

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXII  
NUMERO 6951

PALMA DE MALLORCA  
MIÉRCOLES 24 DE FEBRERO 1932

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1. y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1645

## Desde Barcelona

De las pasadas huelgas revolucionarias.  
— El general Batet regresa de una visita de inspección. — Sus manifestaciones

Al recibir esta tarde el general Batet a los periodistas, manifestó que a las siete de ayer tarde regresó a Barcelona de su excursión a Manresa, Cardona, Suria, Tarrasa y Sabadell, a donde había ido para inspeccionar el estado de las tropas que fueron destacadas a aquellos lugares, a raíz de los últimos sucesos. Le acompañaron, como ya dijimos, su ayudante y el jefe de Estado Mayor teniente coronel don Manuel Martínez. Después de regresar de Cardona y Suria, fueron invitados a almorzar por el alcalde de Manresa, y por la tarde estuvieron en Tarrasa, donde encontraron al gobernador señor Moles y al regresar a Barcelona, se detuvieron en Sabadell, donde el señor Moles tenía que resolver un asunto.

La visita — ha dicho el general Batet — ha dado por resultado el que, habiendo desaparecido las circunstancias que obligaron a destacar fuerzas en la cuenca del Cardener, se concentren éstas mañana en Manresa, y en cuanto a la compañía del regimiento infantería n.º 34 que se envió a Tarrasa, regresará, también mañana a Barcelona, excepto una sección que se quedará todavía unos días allí.

45 detenidos puestos en libertad. — Traslado de presos

Han sido puestos en libertad 45 individuos que estaban detenidos con motivo de las pasadas huelgas en Barcelona por haberse comprobado la poca importancia de su participación en los sucesos. De ellos 34 fueron detenidos durante la primera huelga y once durante la segunda.

Actualmente de la primera huelga, quedan sólo cinco detenidos, de los cuales tres son pistoleros y dos militantes de acción.

Seis guardias de asalto se trasladaron ayer a Mataró, haciéndose cargo en la cárcel del partido de los presos extranjeros Chantot Goffar, Mario Sicitano, Egdio Bernardin, Nicolo Ternowichz y Gaston Savrems, y conduciéndoles a la Cárcel Modelo de Barcelona.

### Racha de robos

El día de ayer fué de gran actividad para los discípulos de Caco.

En un almacén que don Agustín Mateu tiene en la calle de Valencia penetraron ladrones, llevándose pieles por valor de 500 pesetas, un carro y la caballería de éste.

— En una pelotería de la calle de Balmes se presentaron ayer un hombre y una mujer elegantemente vestidos y trataron de la compra de un renard.

Después de discutir el precio quedaron en que hoy volverían a recoger la piel.

Poco después de haberse marchado los supuestos clientes, los dependientes notaron la falta de un renard valorado en 1.200 pesetas, que aquéllos se habían llevado disimuladamente.

Y de unos almacenes que en el muelle tiene la empresa "Las Gaviotas" se llevaron ayer géneros por valor de tres mil pesetas.

Lo que opina Maciá del discurso de Lerroux. — El jefe de los radicales, dice, recuerda mejor que Maura los compromisos contraídos por el Pacto de San Sebastián

El señor Maciá al recibir hoy a los

periodistas y comentando con ellos el discurso de Lerroux, hizo las siguientes manifestaciones:

— Confío en la lealtad del señor Lerroux con respecto a las aspiraciones de Cataluña, que se manifestó ya en la discusión de los preceptos constitucionales que afectaban al Estatuto.

El señor Lerroux conoce perfectamente las aspiraciones de Cataluña y cuanto se relaciona con nuestro problema y posee la comprensión necesaria para esperar de él que sabrá producirse en forma que satisfaga estas aspiraciones. Su apelación a la libertad, es la nota más destacada de su discurso en cuanto se refiere a nuestro problema.

Claro es — agregó el señor Maciá — que yo no puedo compartir su criterio en cuanto se refiere a la actitud que adoptaría Cataluña en el caso de que las Cortes constituyentes no aprobasen el Estatuto. Esto es algo de lo que es preferible no hablar porque el expresar una opinión opuesta, podría tomarse como amenaza que está muy lejos de mi propósito. Pero tampoco puedo yo dar por cierto, ni mucho menos, que Cataluña se doblegaría a un fallo de las Cortes.

— Y de la alusión al pacto de San Sebastián, ¿qué nos dice usted? — interrogamos.

— Veo que recuerda mejor que el señor Maura los compromisos contraídos en aquel pacto. Sólo echo de menos que dejara de consignar lo de que el Estatuto sería presentado a las Cortes como ponencia de Gobierno.

Para terminar, el señor Maciá insistió en expresar su confianza en la lealtad del señor Lerroux que, en su discurso del domingo, demostró, por el tono empleado, mantenerse en la posición en que le hemos visto desde que se constituyó el Palameto, a favor de una solución armónica y justa del problema de Cataluña.

### Coacciones y amenazas de muerte

En el tajo de extracción de arenas del río Llobregat, se presentaron esta mañana seis u ocho individuos pistola en mano, que se llevaron del mismo a dos o tres obreros, a los que dijeron que les iban a matar, forzándoles a abandonar el trabajo.

El alcalde de barrio de Casa Antúnez que tuvo conocimiento del hecho telefonó a la Jefatura Superior de Policía y al Gobierno Civil.

Por disposición del señor Moles salieron para dicho punto unas parejas de caballería del cuerpo de la guardia civil, pero cuando llegaron los guardias los amenazadores habían ya huido.

El señor Lerroux llegará a últimos de semana

Con motivo de la venida de don Alejandro Lerroux, que llegará a fines de esta semana, se celebrarán en esta ciudad varios actos en su honor.

En el Hotel Ritz se celebrará un banquete el cual ha sido organizado por destacados elementos sociales que acatan la Jefatura del jefe radical y al que se concede extraordinaria importancia.

Palou Gari

Barcelona, 23 de febrero.

### LA FILADORA

Se liquidan todos los géneros abrigo Sra. desde 7'50 Ptas. corte de 21 1/2 metros de 140 cm. ancho.

## Balbontín

Dijose, el otro día, que el maestro de Valdecilla sólo tuvo que retirar un libro de texto que contuviera elogios a la Monarquía. Y este libro era debido nada menos que a Balbontín, el diputado extremista. Picóle a éste la alusión, y faltóle tiempo para enviar una carta a A B C asegurando que todo se reducía a que en un libro compuesto a los trece años, *De la tierra*, dedicaba un canto titulado *A la Monarquía* a don Alfonso XIII en ocasión de una visita regia a Ontaneda y Alceda. Realmente, la pura dedicatoria de una poesía es poca cosa para tomarlo como un elogio a la Monarquía y sentir el escrúpulo de conservar de texto el libro que la contiene. Ese maestro de Valdecilla es un humorista, dice Balbontín. Y tiene razón.

Pero, si puede dudarse de la antigua fe monárquica del diputado comunista; es palmaria su antigua fe religiosa. Precisamente, fué Balbontín uno de los más enardecidos poetas religiosos en sus años adolescentes. Todos recordamos con horror aquella vergüenza de la *Semana trágica* de Barcelona tan íntimamente unida al entonces Emperador del Paralelo; y ved aquí qué versos tan sentidos y bellos arrancó aquel horror a la vibrante lira de Balbontín. Los recuerda un colega:

*No respetaron el cadáver yerto,  
ni de los cielos la bendita calma,  
y es que, bramando en su infernal con-*  
[cierto  
salieron, como hienas del desierto,  
de la escuela sin Dios ¡hombres sin  
[alma]

*El Crucifijo sobre el ara humeya;  
y la chusma, sacrilega y traidora,  
hiere a la Virgen y su altar saquea,  
sin que apaguen el fuego de su tea  
las lágrimas de amor con que Ella llora.*

*¡No gimas, patria, no! No te taladre  
la pena que su crimen te origina;  
pues aunque el nombre de español les*  
[cuadre,  
hijos tuyos no son. ¡No tiene madre  
el hijo criminal que la asesina!

Realmente apenas el pensar que el adolescente que tan bien cantara en 1909 sea el hombre que ahora tanto culmina en el denuesto. Pero, ¿quién sabe? Fruto de su predicación, es posible amanezca otro día sombrío en que pueda repetirse:

*El Crucifijo sobre el ara humeya;  
y la chusma, sacrilega y traidora...*

¿Y si en aquella hora de satánico triunfo, cae bajo su mirada el antiguo canto?... ¡Interceda entonces María por aquella alma que un día llorara con Ella!

A.

## Conferencias de "Acción Cristiana," EN BINISALEM

El pasado domingo, se celebró en el salón teatro de la Congregación Mariana de Binisalem, una de las sesiones de conferencias que la Comisión de Propaganda de "Acción Cristiana" va celebrando por los pueblos de Mallorca.

Asistieron al acto llenando totalmente el vasto salón un millar de personas.

Hizo la presentación de los oradores el notario de aquella villa don

## UNIÓN DE DERECHAS

Día 6 de marzo, a las 11 de la mañana, en el Teatro Balear: **Mitín de propaganda** en el que tomarán parte los diputados

**Don Dimas Madariaga**  
y  
**Don Andrés de Arroyo**

—Tenemos derecho a que se nos respete.  
—Tenemos el deber de hacernos respetar.

Antonio Alcón Orrico quien en elocuentes párrafos demostró la necesidad de actuar en defensa de la religión y de la Patria.

Seguidamente hizo uso de la palabra don Antonio Sabater, quien expuso algunos de los puntos de las encíclicas "Rerum Novarum" y "Quadragesimo Anno", demostrando la superioridad de la solución católica en frente de la socialista para resolver el magno problema social.

Habló a continuación el abogado don Gabriel Cortés, quien en hermosos párrafos expuso la necesidad de que los seglares cooperen al apostolado de la Iglesia. Exhortó a todos a que al celo por la defensa de la Iglesia unan una ejemplaridad de vida que les haga merecedores de que Dios les conceda la victoria. Terminó su elocuente disertación animando a los presentes a trabajar con mayor entusiasmo cuanto mayores sean las necesidades de la Iglesia.

Luego habló don Andrés Buades quien trató de la revolución rusa y de los estragos del comunismo, y en chispeantes ejemplos mostró que el pueblo ruso lejos de encontrar la libertad en el nuevo régimen ha visto aumentado el despotismo.

Finalmente pronunció persuasivo discurso sobre el tema "El laicismo en la familia y en la escuela" el Rdo. señor don Bartolomé Bosch, Pbro. Con sólidas razones demostró que no puede ser considerado realmente matrimonio el que no es contraído ante la Iglesia, pues sólo el matrimonio cristiano, es bendecido por Dios y por su ineludabilidad asegura la felicidad de los hijos y la completa entrega espiritual de los esposos. Pasando a tratar del laicismo escolar enumeró los grandes inconvenientes de la escuela laica, recordó las frases pronunciadas últimamente por Unamuno en contra de la laicización de la enseñanza y de la retirada de los crucifijos de la escuela, y con estadísticas oficiales demostró que la escuela laica ha sido perjudicial para el desarrollo cultural de Francia.

El numeroso público que asistió al acto aplaudió con entusiasmo a los oradores.

### EN MARRATXI

Con una organización semejante a la de "Acción Cristiana", de Palma, se ha organizado en la Cabaneta, un centro de "Acción Parroquial". Su misión—como dice la hoja repartida profusamente— es de cultura religiosa, principalmente y de ayuda mutua para los intereses católicos.

Cuenta ya con un número importante de socios, y su domicilio social posee un buen salón de actos.

El pasado domingo celebraron su primera junta general para elección de cargos, nombrándose la siguiente Junta de Gobierno:

Don Juan Pujol, Pbro., Presidente.

Don José Cañellas, Vice-Presidente.

Don Marcial Cañellas, Secretario.  
Don Juan Camps, Vice-Secretario.

Don Jaime Jaume, Tesorero.  
Don Antonio Ramis, Vice-Tesorero.

Don Juan Nadal, Bibliotecario.  
Don Jaime Rigo, Vice-Bibliotecario.

Vocales: don Juan Bestard, presidente de la Comisión de Propaganda y don Miguel Barrera Frau, de la sección de Juventud.

Actúa de Consultor el Rdo. señor don Juan Pujol Esteve, Pbro.

En la inauguración de sus conferencias, tomaron parte el Secretario de "Acción Cristiana" don Antonio Villalonga, que habló de la necesidad que tienen los individuos y los pueblos de la Religión Católica y de la acción de la Iglesia; que purifica, moraliza y produce en los pueblos la verdadera civilización.

El Rdo. Sr. don Bartolomé Quetglas, desarrolló con ayuda de unas treinta proyecciones, una magnífica conferencia, demostrando, a fuerza de la historia, la obra de la Iglesia con el pueblo, cómo purificó las costumbres públicas, abolió la esclavitud, enaltecó el trabajo, e instauró en el mundo una era de fraternidad demostrando como los postulados de libertad, igualdad y fraternidad, son eminentemente cristianos y sólo tienen realización dentro de la Iglesia Católica.

Enviamos a la novel asociación nuestra entusiasta felicitación.

### EN LLUCHMAYOR

El domingo por la tarde, y en el salón de actos de la Juventud Seráfica de Lluchmayor, que estaba completamente ocupado por hombres de las distintas clases sociales, dió una conferencia sobre la necesidad de la acción católica, don Jaime Puig.

## Para Sres. Sacerdotes

Mañana, jueves, día 25, tendrán lugar los actos del retiro espiritual, a las 4 1/2 en la Santa Iglesia Catedral.

## Los proyectos para acabar con la guerra

### Ventajas e inconvenientes de la proposición Tardieu

No puede negarse que el discurso de Tardieu causó estupor en el mundo internacional. Era opinión general que Francia iba a remoque a la confección del desarme y que no estaba dispuesta a desarmar sin exigir unas condiciones de seguridad difíciles de ser concedidas.

Pero Tardieu, hábil diplomático, ha cogido como suele decirse el toro por los cuernos, y ha presentado un proyecto de desarme que de puro amplio, parece de antemano condenado a no ser aceptado.

Cuatro son los puntos principales de la proposición francesa.

Primero: La internacionalización de la aviación civil. Esta idea patrocinada antes por Lord Cecil, es fácil de realizar en su aspecto económico, ya que en la actualidad el capital de las empresas dedicadas a la aviación civil no es extraordinario, si bien las posibilidades para el futuro de esas empresas y la capacidad de las fábricas dedicadas a esa industria son enormes. Más dificultad presenta el problema en su aspecto político, porque todo aparato de aviación civil puede servir en caso de guerra para transportar bombas, gases asfixiantes etc. y Alemania que es la nación más adelantada en su aviación civil cree, no sé si con razón, que esa medida va directamente contra ella privándole de la principal arma de defensa y de ataque de que dispone.

Por la segunda proposición queda a disposición de la Sociedad de las Naciones la aviación militar, los grandes acorazados, la artillería gruesa, los tanques etc. Si esta proposición pudiera ser aceptada quedaría suprimida la guerra por falta de medios materiales para hacerla. Saltan a la vista las dificultades políticas que ha de encontrar. ¿Cómo van, por ejemplo, los ingleses a entregar a la Sociedad de las Naciones sus magníficos acorazados? En cambio no pondrían dificultad a la supresión de los submarinos, que son el terror de los acorazados, pero ¿aceptarían los franceses y las naciones que no se pueden permitir el lujo de los grandes acorazados la supresión de los submarinos?

El tercer punto es en mi concepto el más racional y se refiere a la protección de las poblaciones civiles y a la prohibición de ciertas armas que van contra el derecho de gentes, como la destrucción de las ciudades por la aviación, la guerra química, la bacteriológica etc. En este punto están conformes todos los representantes de las naciones; lo mismo John Simon el representante de Inglaterra, que el de los Estados Unidos, y es que no puede negarse que el derecho de gentes ha sufrido un retroceso desde Napoleón que fué el primero que inició las guerras nacionales. Hasta entonces y durante el siglo XVIII las guerras eran un asunto a resolver entre los ejércitos; los generales de entonces como el mariscal de Sajonia se limitaban a ganar posiciones sin batallas sangrientas, a vencer al enemigo sin destruirlo. Trataban a sus adversarios con miramientos para ser tratados de igual modo; pero desde Napoleón las guerras se convirtieron en nacionales, y ya no es sólo el ejército el que entra en la lucha, sino la nación, y el objetivo es la destrucción, el aniquilamiento si es posible de todo el pueblo enemigo sin distinción de ancianos, mujeres y niños. Hoy el derecho de gentes ha retrocedido a los tiempos que precedieron a la era cristiana, y si no se vende como esclavos a los vencidos es porque ha desaparecido la esclavitud pero se persigue el aniquilamiento de la nación enemiga empleando a ese fin todos los perfeccionamientos de la mecánica y de la química. En pleno siglo XX hemos visto como en los imperios de Babilonia e Egipto, el traslado en masa de un continente a otro de los griegos de Asia Menor.

El cuarto punto es tan radical que toca ya los confines de la utopía. Tardieu propone nada menos que se provea a la Sociedad de las Naciones de un ejército internacional que dotándola de una fuerza coercitiva convierta lo que es hoy una simple asamblea deliberativa en un superestado. Ni los más acérrimos partidarios de la Sociedad de las Naciones llegaron a soñar en tal cosa. Sabe muy bien el Consejo de Ginebra las dificultades que encuentra en el empleo de otros medios más sencillos que reconocidos en el "Convenant" como son la ayuda económica al agredido, la ruptura de relaciones comerciales con el agresor y no puede entusiasmarse con ese ejército que tratan de regalarle. En caso de conflicto entre dos pueblos de la Sociedad de las Naciones ese ejército integrado por contingentes de todas las naciones, ¿cómo iba a mantenerse unido? Sabe de sobra Tardieu que ninguna gran potencia consiente hipotecar su soberanía, basada en su ejército en una cuestión tan delicada como la de resolver de un *casus belli*.

Sólo como aspiración para un porvenir todavía lejano se podría admitir lo solicitado por el representante francés; pero, hoy se daría por satisfecha la humanidad si de la Conferencia de Ginebra saliera por lo menos la restauración del derecho de gentes, la protección de las poblaciones civiles, por la supresión de la guerra química y de la destrucción sistemática de los países invadidos. ¿Porqué no habríamos de volver a aquellos buenos tiempos de los ejércitos profesionales en que las guerras se desarrollaban en una partida de ajedrez? "He perdido una batalla y pago con una provincia — decía Francisco José al día siguiente de Solferino —. Otra vez tendré más suerte".

Achacábanle los alemanes y los italianos al proyecto francés, el intento de estabilizar un *statu quo* que confirma la supremacía francesa en Europa, a lo que repuso Tardieu, que no habían sido convocados a Ginebra para volver a formar el plano de Europa, sino para ver de llegar a un acuerdo, e ir desarmando paulatinamente. Sin embargo no cabe duda que ese desarme se facilitaría si se consiguiese resolver por la vía diplomática y mediante mutuos sacrificios, la infinidad de Alsacia y Lorenas que ha creado el Tratado de Versalles. El pasadizo de Dantzing es un Gibraltar que no tolerará nunca Alemania, y a Polonia tal vez se le podría dar acceso al mar a través de Lituania.

Francia como ha dicho recientemente uno de sus almirantes, tiene un imperio demasiado disperso y carece de medios para defender a la Cochinchina y la Siria. Por ello todo su interés se debe de concentrar en África. La Siria podía servirle para congraciarse con Italia y la Cochinchina para cambiarla con Inglaterra por otra región centro-africana.

Con que la Conferencia de Ginebra evitase esos procedimientos bárbaros de destrucción de la población civil ya sería bastante.

Quédese lo del ejército internacional que convertiría a Ginebra en un Super-Estado para un futuro lejano que hoy la Sociedad de las Naciones ni lo reclama, ni sabría lo qué hacer con tal ejército.

EL CONDE DE SARTO

(Prohibida la reproducción).

## Las "conquistas del laicismo,"

Jéan Guiraud, el ilustre redactor-jefe de "La Croix", dedica un sustancioso artículo a la persecución religiosa en España. Con certera visión, agudizada por la experiencia de su propio país—tan castigado por el laicismo—nos da a los católicos muy saludables advertimientos. He aquí, traducido para CORREO DE MALLORCA el documentado trabajo.

Esta mañana publica la *Volonté* una fotografía de la casa de los jesuitas de Loyola que la República española acaba de confiscar, y el diario radical-socialista se pregunta cuándo se apoderará de ella el laicismo "para difundir las luces en la misma..."

Hace tiempo que conocemos esas "conquistas del laicismo" pues nuestra gran Revolución — grande por la extensión del mal que ha producido — dió el ejemplo.

Nosotros, respetuosos de los bienes ajenos, llamamos a tales conquistas... (aquí unas palabras fuertes que no traducimos pero que se advierten) porque todas las decisiones de los parlamentarios, siquiera tomadas por unanimidad, no pueden borrar esas palabras como toda el agua del mar no hubiera podido lavar la mancha de sangre en la mano homicida de Lady Macbeth.

Esas "conquistas del laicismo" las tenemos a la vista. ¡Haced la lista de los grandes liceos de París! Sus edificios proceden casi todos de aquellas conquistas. Liceo Louis le Grand, antiguo colegio de Louis le Grand construido por los jesuitas en el siglo XVI y confiscado en el reinado de Luis XV por la acción del filosofismo anticlerical precursor de la Revolución. Liceo Charlemagne, antigua casa profesa de los mismos jesuitas, confiscada de la misma manera. Liceo Henry IV, abadía de Santa Quoveva, confiscada por la Revolución. Liceo Victor Duruy conde Santa Genoveva, confiscada por la en 1902 en nombre de la ley que proclamó la libertad de asociación excepto para los religiosos y religiosas. Liceo Condorcet, otro convento confiscado. El liceo de Besançon y el de Avignon son antiguos colegios de Jesuitas; el liceo de Sens, un antiguo convento de Celestinos; en liceo de Carcassonne, un antiguo convento de Doctrinarios; el pequeño liceo de Toulouse, con su magnífica iglesia odiosamente mutilada, un antiguo convento de Dominicos, todos confiscados.

La mayor parte de Facultades y administraciones rectorales están instaladas en casas confiscadas por el laicismo: el palacio arzobispal de Besançon lo comparte el Rector y las Facultades; el de Aix es la residencia del Rector; el palacio episcopal de Clermont se convirtió en la Facultad de Letras.

Se necesitaría un libro para establecer la lista completa de las espoliaciones que la *Volonté* saluda como gloriosas conquistas. Periódicamente, los Estados modernos realizan esas talas sombrías cuando la Masonería logra adueñarse del Poder por la revolución violenta o legal.

En Francia, empezaron las confiscaciones en el reinado de Luis XV por la acción de las ideas revolucionarias, poderosas ya, y la Revolución las generalizó; y los que se apoyan en "los ilustres antepasados" nos ofrecieron desde 1901 y hasta en los últimos años, el espectáculo del derecho de propiedad tínicamente violado por los mismos que tienen el deber de hacerlo respetar. Y el ejemplo que les hemos dado, todos los países se apresuran a seguirlo cuando les penetra el laicismo, causa y consecuencia, a la vez, de la Revolución.

Recordemos la confiscación de todos los bienes religiosos ordenada por el Gobierno sardo de Victor Manuel, extendida a Italia entera a medida que el Piemonte "conquistaba", casi del mismo modo, sus diferentes países, y, después de 1870, desencadenada sobre Roma.

Recordemos las confiscaciones que España ha padecido en diferentes ocasiones, bajo el poder de Carlos III y sus ministros "filósofos", en el siglo XVIII, durante el gobierno liberal de

la Reina Cristina, preludios de la espoliación general que empieza hoy por las casas de los Jesuitas.

Y he aquí que, desde hace diez años, la revolución integral que triunfa con el fanatismo antireligioso de los soviets, confisca sin cesar los bienes de la Iglesia y persigue con odio feroz y tenaz la supresión y destrucción por la dinamita de las iglesias y santuarios más venerandos.

Se nos dice que hay católicos, y aun sacerdotes, que trajeron con sus votos la revolución que impera ahora en España y que otros, de los más calificados, aclamaron su triunfo. ¡Olvidaron las lecciones de la Historia! También en 1789 una gran parte del clero aclamó aquí a la Revolución que debía traer el imperio de las *luces* y, con ellas, la libertad y la fraternidad. En particular, había de establecer una mejor distribución de los bienes eclesiásticos. Pero he aquí que en Noviembre del mismo año, la Asamblea nacional votaba la incautación de aquellos mismos bienes eclesiásticos; un año después, la ley cismática que ponía al clero y a los fieles en la obligación de escoger entre la apostasía y, el destierro, y, a poco, los sacerdotes eran asesinados en masa en todas las iglesias profanadas!

Muchos católicos pretendían no unirse a la Revolución sino para dirigirla; fueron aventados como peles de paja, y de lo alto del patíbulo sus cabezas fueron mostradas al pueblo como los más bellos trofeos de las "conquistas" de la Revolución y de su laicismo. El señor Alcalá Zamora, que nos dicen es católico práctico, ¿ha pensado en todo esto cuando firmaba el decreto que coloca fuera de la ley a los jesuitas y confisca sus bienes?

Ha sido atacado de amnesia como lo fueron y siguen estándolo tantos católicos franceses. Cuando Waldeck — Rousseau tomó el poder en 1900, le apoyaron cierto número de ellos; incluso tenía la simpatía de determinados religiosos. Se lo agradeció presentando un proyecto de ley, que, todo y proclamando la libertad de asociación, lo negaba a las Congregaciones; y cuando vió a Combes esgrimir el arma que él fraguara, por mucho que dijera como más tarde el Kaiser, "Yo no quería eso" su conciencia se lo reprochaba porque era el autor responsable.

Sólo hace 20 años que el "régimen abyecto" triunfaba con sus "conquistas laicas". ¡Cuántos lo han olvidado! ¡Cuántos otros, han pasado la esponja sobre sus abominaciones como Alemania quiere que lo hagamos sobre sus atropellos. Porque somos flacos de memoria, hacemos fácil la repetición de los mismos atentados; porque borramos el signo de infamia de los que los cometieron les invitamos a empezar de nuevo!

JEAN GUIRAUD

### De Petra

El cursillo de Agricultura organizado por la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

El viernes 19 de Febrero tuvo lugar la tercera conferencia. Siguiendo el plan fijado, el señor Llovet trató en ella de la fertilización de las plantas.

Todos conocemos la importancia de este problema, dado en primer lugar las discrepancias que suelen existir al apreciarlo, incluso entre agricultores de un mismo pueblo, y, por otra parte, considerando los importantes capitales que anualmente destina esta comarca a la compra de abonos, de lo que se desprende la necesidad de aplicarlos en la forma más adecuada para sacar el máximo provecho de los mismos.

Después de una ligera ojeada histó-

rica, demostrando como desde muy antiguo el problema de la fertilización había preocupado a los agricultores, trató de los elementos de fertilización de que disponemos hoy día y expuso las ideas actuales sobre la aplicación de abonos. Sacó como principal conclusión práctica la necesidad de recurrir a estudios experimentales de carácter local. Trató de la forma en que deben encaminarse estos estudios, a los que se muestran decididos a colaborar los principales propietarios de la población.

## Ayuntamiento de Palma

### NEGOCIADO DE ARBITRIOS

Queda abierta la cobranza en su período voluntario, durante seis meses a partir del de inserción del presente en el B. O. del arbitrio sobre Carros de Transporte, Industria, Agrícola, de Manos y Carritos para Borrachos, la que tendrá lugar en el Negociado de Arbitrios de este Excmo. Ayuntamiento los días hábiles y horas de oficina.

NOTA. — Todo vehículo que no vaya provisto de su correspondiente permiso de circulación, será detenido y conducido al depósito Municipal hasta que se haya provisto del mismo; y transcurrido el plazo de recaudación voluntaria, se procederá conforme determinan las Ordenanzas del arbitrio.

OTRA. — Todas las bicicletas deberán proveerse de una placa registro que se expedirá en este Negociado al precio de 0'50 ptas.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados.

Palma, 18 de febrero de 1932.

El Alcalde accidental,

I. Ferrerjans

## Banco Agrario de Baleares

La Junta de Gobierno de este Banco ha acordado se haga efectivo el dividendo activo aprobado por la General de señores Accionistas contra entrega del cupón número 19 a partir del día de hoy, todos los días laborables de 9 a 13 horas.

Palma, 22 de Febrero de 1932. —El Presidente, Jaime Guasp.—El Secretario, Jaime Garcés.

## Simón Carcés

Corredor de Comercio Colegiado Baratillo, 15 Telf.º 2267

## COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata.  
Dentaduras usadas.  
Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

MIRÓ

Sindicato, a el lado de la catedral, ría Bordoy.

Las enfermedades del

## Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

## Se desea local

Propio para almacén y despacho. Ofertas a M. Plaza Sta. Eulalia núm. 10.

## Casa Banqué

Colón, 56

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música Ventas al contado y a plazos.

# Revista de Prensa

## RESPONSABILIDADES

El castigo que quiere imponerse peca de tardío. Ese género de sanciones, o se impone enseguida o nunca.

De Ahora:

"Las sanciones del tipo de las que se piden para los hombres de la Dictadura sólo se pueden imponer en el acto. Son reacciones naturales de los movimientos revolucionarios que encuentran en sí mismas su justificación. Sólo la pasión que estalla en un movimiento revolucionario explica la aplicación de penas a los representantes del régimen vencido.

Pero al cabo del tiempo transcurrido, la imposición de sanciones en frío resulta algo inactual. La mejor prueba de ello está en la propia gestación lenta del dictamen de la Comisión y en las vacilaciones de sus miembros. Indudablemente sentían que estaban realizando algo que hubiera de haberse realizado, en todo caso, mucho antes".

Llevamos diez años pidiendo responsabilidades. Aquí no se trata más que de arrear comoorra... como en los toros.

De El Siglo Futuro:

"—Responsabilidades! ¡Responsabilidades!

—¡Caballos! ¡Caballos!

El caso era armar con algo a las gentes.

Desde hace diez años, no se oye hablar más que de responsabilidades. Primero fueron las de Marruecos. Luego la de las Dictaduras. Y con eso de las responsabilidades la revolución levantó bandera.

¿Cuántas son las responsabilidades que habría que exigir en España! ¿Cuántos son los que limpios de todo pecado podrían tirar piedras?

Porque limpios de responsabilidades sólo están, o estamos, los que combatimos a los Gobiernos del régimen monárquico parlamentario, a la Dictadura primera, a la segunda, a la tercera y a la cuarta en que nos hallamos, asentada sobre una ley de excepción".

Uno que da en el clavo, A B C:

¿Hemos dicho a todos los que colaboraron? El dictamen excluye a los que supieron conciliar su colaboración retribuida en la Dictadura y su adhesión y sus servicios a la causa revolucionaria. Y estas excepciones son las que dan su verdadera significación a la campaña responsabilista. Se trata de aniquilar a los enemigos porque lo son, y nada más".

¿Han oído Vdes. el nombre de Largo Caballero? Hay un voto particular, sí, que le alcanza, pero es pura maniobra. En el mismo se le excluye. Veán cómo lo cuenta "La Tierra" el "entrañable" amigo de los socialistas:

"El diputado radical, en su relación de responsables, sitúa a los consejeros de Estado en la "J". Después de los subsecretarios, de los gobernadores, de los asambleístas, de los alcaldes y tenientes de alcalde de pueblos de más de mil habitantes, sin excepción alguna.

Ya está, pues, el señor Largo Caballero encajado en las responsabilidades.

Pero no se alarmen los que aspiran a que se obre con espíritu de justicia en la cuestión. Porque el incluir al ex consejero de Estado de la Dictadura señor Largo Caballero en la lista de responsables, no pasa, en el propósito del diputado radical, de ser una maniobra.

Lo mete, para sacarlo luego, en un artículo de su propuesta que dice así:

"De estas sanciones quedarán exceptuados los que hubieren contribuido eficazmente al restablecimiento de la legalidad conculcada, previa justificación por el propio interesado".

¡Ah!

## EL TONO Y LAS MODAS

Lo de menos es que a los chicos se les instruya. Lo importante es que se les eduque. No siempre los menos cultos son los analfabetos. Al igual que la Monarquía, la República también necesita de una urbanidad.

De Francisco de Cossío en El Sol:

Se habla mucho de cultura. ¿Pero qué cultura? ¿Qué medios tiene la pedagogía nacional para elevar el tono y el modo de los hombres? Yo quiero pensar que todos los maestros nacionales tienen ellos el mismo tono y modo; pero aún no hemos visto cómo se transmiten a los escolares tales virtudes. Cuando pasamos por un pueblo español, lo menos importante es que aquellos chicos sepan leer y escribir, y aun distinguir una isla de una península, y aun saber de quién era hija la Beltraneja; lo importante son los gritos, las interjecciones, las pedradas al perro o al coche..., la barbarie, en suma, de las maneras. Esto no se modifica después. Y esto, aunque sea triste reconocerlo, es nuestra política. Quizá los más tímidos y moderados, los analfabetos. Mucho cuidado con los que saben leer y escribir, pero no saben en cambio hablar a media voz y escuchar.

Se ha insinuado hasta llevar teatro a los pueblos. Llevar zarzuela a los pueblos. No se ha dicho qué zarzuela. Pero es lo mismo; quizá en parte alguna como en un teatro español se percibe la algarabía, el desentono, las malas maneras.

La Monarquía, como organización histórica y de carácter aristocrático, en los actos de ostentación pública había encontrado fórmulas de urbanidad que quizá intimidasen un poco por lo suntuosas. La República necesita también una urbanidad que no interrumpa la voz de los doctos ni ahogue el pensamiento en una algarabía.

## PRENSA Y GOBIERNO

La Liga de periódicos organizada en pro de su libertad, es objeto de comentarios en la misma prensa. "La Verdad", de Murcia, discurre así respecto de la preferencia de la previa censura a la Ley de defensa:

Objetivamente hablando, esta Ley representa el triunfo del arbitrio gubernamental. Una reglamentación dura, casuística, sectaria, sería preferible siempre al arbitrio, aún siendo pernicioso. El arbitrio es sólo comparable a la previa censura. Diríamos, que de condición más infima, porque la previa censura es como la violencia que materialmente se ejerce sobre las personas físicas, mutilando, cortando; pero el arbitrio es la intimidación, que presiona las conciencias con penas durísimas que pueden imponerse a extralimitaciones imprevisibles. La previa censura somete la mentalidad propia a la del censor, que viene a suplantar con su pensamiento el nuestro, pero el arbitrio ministerial violenta la voluntad, haciéndola acomodar por el temor al capricho de otra voluntad. Es coacción siempre para el que escribe, pero es además un fraude para el que lee. Porque éste desea saber cada día lo que opina el periódico que adquiere y no lo logra sino parcialmente, porque una decisión interpuesta entre los dos que se comunican, fuerza a callar lo que quisiera y debiera decirse. Aseméjase la Autoridad en tales casos a aquel que fuera a nuestro lado, aculto del tercero, repitiendo de continuo grandes amenazas. Y como no es descubierto, aña de a la intimidación todo el engaño y la villanía del que se oculta y esconde para intimidar mejor. Todavía en la previa censura había, con ingeniosas maneras, dar a entender cómo se mutilaban los artículos y el lector, bondadoso, sobreentendía lo que se callaba. Pero ahora, pronto se olvidan los preceptos de la Ley de Defensa por el gran

público, con el sonsonete de las declaraciones de libertad que se hacen desde los Ministerios, y sólo quedan los comentarios forzados por la Ley.

Tal vez tenga razón el colega. Pero la previa censura era... horrible. Si ahora se reimplantara, ¿no habría todo el texto autorizado en un papel de fumar?

## ¿TAMBIEN EN ALEMANIA?

Es sabido que el hilerismo, como doctrina y como táctica está condenado por la Iglesia. Su crecimiento — cada día más veloz — constituye un serio peligro para el Catolicismo. ¿Será, en breve, Alemania, un nuevo país de persecución? Entristecen las impresiones que Pierre Delattre transmite a "La Croix":

Allí donde se desarrolla el nacional-socialismo, se desenvuelve paralelamente un odio tal a la Iglesia Romana, a su sacerdocio, a sus Ordenes religiosos, a todas sus instituciones, como no se conoció ni aun en los días más sombríos del Kulturkampf. Todos los actos que se cometen en el Extranjero contra el Catolicismo, se anuncian y saludan en los periódicos nacional-socialistas en términos que dicen bien a las claras cuáles sean las intenciones del partido. Es cierto que en los programas oficiales se habla de libertad de conciencia y de cultos, incluso de un cristianismo positivo, como doctrina fundamental del partido desde el punto de vista religioso, pero todo esto debe entenderse como encuadrado en una Iglesia única, cristiana, alemana, separada del Pontífice romano. El Catolicismo, como tal, es, en efecto, un fermento de origen extranjero, corruptor del germanismo; debe extirparse, sin misericordia, del alma popular, todo aquello que le sirve para actuar en el alma alemana: doctrinas, ritos, instituciones.

El advenimiento, pues, del nacional-socialismo, al mismo tiempo que una revolución social, sería una persecución religiosa. Tal vez sea ésta la más segura e inmediata de sus consecuencias. Sabemos de más de una gran ciudad donde los religiosos se han provisto de vestidos de seglar y tiene cada uno las señas del punto a donde ha de refugiarse en caso de peligro. Sólo al Centro Católico debe el país el no sufrir el régimen que sufren en Méjico o España. ¿Cuántas semanas, cuántos días, se podrá resistir? No es un secreto para nadie que en el Consejo de Imperio los ministros de la derecha nacionalista adquieren cada día una creciente influencia, que el régimen extraparlamentario de decretos-ley toca a su término, y

que al triunvirato Hindenburg — Brüning — Groeber sucederá un nuevo "ministerio independiente de los partidos".

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

### HORARIO DE TRENES

Palma a Inca a las 7'5, 8, 8'25, 13'45, 14'35, 14'45 y 18'30 (1).  
 Inca a Palma a las 5'5, 7'48, 8'45, 11'30, 12'57, 17 y 18'19.  
 Palma a Manacor a las 8, 14'35 y 18'30 (1).  
 Manacor a Palma a las 7'42 y 17'15.  
 Palma a Artá a las 8 y 14'35.  
 Artá a Palma a las 6'50 y 16.  
 Palma a Felanitx a las 8'25, 14'15 y 18'30 (1).  
 Felanitx a Palma a las 6'45, 11'30 (2), 11'50 (3), y 17'25.  
 Palma a La Puebla a las 8'25, 14'65 y 18'30 (1).  
 La Puebla a Palma a las 7, 12'15 y 17'15.  
 Palma a Santafy a las 7'55, 14'40 y 18'25 (4).  
 Santafy a Palma a las 6'40, 12'10 (5) y 17'20.  
 (1) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.  
 (2) Circula los lunes y jueves.  
 (3) Circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.  
 (4) Circula los lunes, martes, miércoles, viernes y sábados hasta Lluchmayor, los jueves hasta Santafy y los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.  
 (5) Circula los jueves, domingos y días festivos.

## Juan Caldentey

Médico - Director del Balneario de San Juan de Campos.  
 Reumatismo. — Vías urinarias. — Curación radical de la hemorragia.  
 De 12 a 1 Aguá. 13

## Miguel Valentí Mestre

MEDICO  
 Urología (Vías urinarias).  
 Ginecología (enfermedades de la mujer).  
 Tagamanent, 8. De 10 a 12.

RESUMEN DE CORREO DE MALLORCA 131

## Los Caballeros de Loyola

NOVELA

— por —

RAFAEL PEREZ PEREZ

— 11 —

he querido con todo el fervor de mi corazón y a la que he dejado desgarrándome el alma, sangrando en lucha refiada y era con el deber al oír de nuevo el instante imperativo del llamamiento del eSñor.

—¡Fanatismos...! caprichos... manías de histérico... ¡Sugestiones de esos condenados jesuitas que Dios confunda! ¡Ojalá no te hubiera llevado nunca con ellos! No estarías hoy entre sus uñas — clamó la marquesa desesperada.

—No, mamá; deje usted en paz a los jesuitas. Ellos son los que menos han alentado mis anhelos. Mi vocación es espontánea: es un claro llamamiento espiritual que me hace Dios de continuo y yo no quiero ni puedo hacerme el sordo porque toda mi alma se estremece de horror al pensar que es mi eterna salvación lo que me juego. Cada uno nace en este mundo para un fin determinado y el mío, seguramente, no puede soslayar ese camino. Ya y usted, tío

Mendo, que no es desamor de mi parte lo que me aleja de Tineta... ¡nadie la querrá como yo la he querido!

Una mirada llena de amargura asomó a las bellas pupilas de Gonzalo impregnándolas de un dolor desgarrante. Don Mendo, se sintió desarmado y por muy herido que estuviese, por mucho que le doliera el fracaso, hombre sensato y cristiano ejemplar, no pudo menos de dar la razón a su sobrino en estricta justicia.

—Ya me lo había dicho así Tineta; pero yo no acababa de convencerme, necesitaba oírlo de tí. Ahora te creo. No necesito ocultarte que ese golpe, que echa al suelo la dicha de Tineta y las conveniencias de abolengó que este enlace aportaba a mi casa, me duele en medio del corazón. Pero no sería yo el hombre leal y el cristiano convencido que soy sino dijese que obras bien, que la mezquina consideración humana no deben tenerse en cuenta cuando desde arriba llama la voz de arriba llama la voz de Dios a más altos destinos y que los que tienen la ventura de ser elegidos, no deben poner obstáculos a la elección.

—¡También tú! — gritó descompuesta la marquesa—. Parece imposible. ¿Así defiendes la felicidad de tu hija? ¿Así trabajas por las conveniencias de tu casa dejándote engañar por las ridículas beaterías de este infeliz que no es otra cosa que un juguete de los jesuitas?

—Tineta, aunque muy dolorida está resignada y es lo bastante joven para rehacer su dicha y su ilusión y en cuanto a las conveniencias de mi casa no son de tanta monta que me impulsen en rebeldía contra Dios, ni contra tu hijo — respondió gravemente don Mendo—. Creo en el llamamiento que el Señor hace a Gonzalo y me tendría a sacrilegio oponerme a sus designios.

¡Valiente llamamiento! Créetelo, tonto. Lo que buscan esos puntos filipinos es su dinero — rugió Magdalena encendida en una cólera rayana a la locura.

—Ya te he dicho mamá, que los jesuitas no han intervenido para nada en este asunto de mi vocación. Está usted calumniándolos con suposiciones injuriosas. Aun dado caso de que yo quisiera llevarme mi parte de herencia paterna a la Compañía debe usted recordar que la mayor cantidad de bienes de la casa de Collalbo son vinculados y deben ir a parar a manos de mi primo Ismael de Lanuza y Alburquerque que es, a mi renuncia, el legítimo heredero varón de mi casa. Y en cuanto a mis bienes personales, ninguno me exige en concepto de dote la Compañía, Seguirá administrándolos una persona que no sea yo, hasta que pronuncie mis últimos votos y entonces vendrá forzosamente la renuncia.

—¿A favor de la Compañía? — preguntó don Cristino.

—A favor de quien yo libremente dis-

ponga: obras pías, pobres, mi propia familia... ¡quien yo quiera!

—Ya tendrán los jesuitas buen cuidado de que esos bienes vayan a parar a ellos, descuida—; insistió la madre—.

Pero yo te prometo que ha de ser lo más tarde que pueda. umple la mayor edad el 6 de junio. No te cederé ni una hora, ni un minuto. Habrás de conquistar palmo a palmo el terreno.

—Harás muy mal, Magdalena. Hace años ya te di mi opinión en este asunto —expuso el conde.

—Nadie te la pide — repuso Magdalena ofendida.

—Ante una vocación tan entera y rotundamente expresada, no te reconozco el derecho de oponerte, prima — atrevió a replicar el barón.

—Soy madre y tengo todos los derechos.

—Sí; ya veo que conservas la idea de que tu autoridad es absoluta. Desgraciado concepto de tus atribuciones que ha hecho llorar y sufrir a mi hija y que hará derramar aún muchas lágrimas a este pobre chico—se lamentó don Mendo indignado dor pa terca actitud de su parienta.

—¿A tu hija dices que hice yo llorar?

—¿Quién, si no tú, tuvo la culpa de que en su corazón de niña prendiese la llama de una ilusión que luego se trocaba en amor intenso cuando la chiquilla fué mujer? ¿No viniste a decirle que tu hijo la amaba y quería casarse con ella? ¿Y habías contado tú con

la voluntad de Gonzalo? ¿No disponías de él como un ser sin albedrío, merced a la creencia de que tus derechos son omnipotentes? Sin esa ceguera de tu orgullo dominante, hubieses consultado al muchacho y él te hubiese dicho: "Mamá, no des ese paso, no pidas a Tineta para mí porque a mí me llama Dios". Tineta hubiera puesto en otro hombre su amor y hoy no lloraría un descalabro.

Se afligió gradualmente el buen padre dolorido al pensar en las amarguras de su hija.

—No, no lo olvidaré nunca, Magdalena. Has jugado con el corazón de mi pobre Tineta. La creías apta para tus fines. ¿Qué te impartaba a tí que, si éstos fracasaban, se le rompiera a ella la vida? Y has abusado de tus derechos oponiéndote a la vocación de Gonzalo sin pensar que tentabas a Dios. Que El te perdona como yo te perdono; pero olvidar... no es fácil que olvide nunca, jamás, las lágrimas que por tu culpa han escaldado los ojos de Tineta.

El barón se levantó pesadamente. Parecía que aquella breve conversación le hubiese envejecido diez años. Luchando con una gran congoja que todo su hábito de dominarse no era suficiente a ocultar, echó a andar, con la cabeza baja, hundida entre los hombros, cual si un enorme peso la aplastara, por los amplios salones y los corredores desiertos. Estaba apañado, aunque en justicia hay que confesar que más que el fra-

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

**Se dice que la comisión parlamentaria no está conforme con gran parte de los presupuestos presentados por Carner**

**Ayer mañana se celebró Consejo de Ministros.—Los Ministros rehusaron dar su opinión sobre el discurso de Lerroux**

**En las Cortes se siguió aprobando la ley del divorcio**

**En un proyecto de Azaña se propone que puedan ser pasados a la reserva, mediante decreto, los generales que estuvieren seis meses en situación de inactividad.—También se propone puedan ser dados de baja, mediante decreto, los militares acogidos a la ley de Abril de 1931 que incurran en la ley del 21 de Octubre pasado**

**Besteiro anuncia que esta semana se suprimirán las interpelaciones en el Congreso para activar la discusión de los presupuestos**

### Consejo de Ministros

Madrid, 23 (22'00)

#### A LA ENTRADA

Los ministros no quieren comentar el discurso de Lerroux

A las diez y media de la mañana comenzaron a llegar al ministerio de la Guerra los ministros para celebrar Consejo.

Al llegar Azaña, Largo Caballero y Zulueta, nada dijeron.

Giral dijo que llevaba varios asuntos de trámite, entre ellos la reforma de las tarifas de navegación de cabotaje.

Albornoz dijo que había llegado esta mañana de Murcia, donde asistió al Congreso Radical Socialista.

Se le preguntó su opinión sobre el discurso de Lerroux y dijo que no lo había leído aún.

También se le preguntó si no había llegado el discurso a Murcia.

—Allí no había llegado antes de mi salida.

Marcelino Domingo, hablando del discurso de Lerroux, dijo que no lo conocía.

Añadió que la parte que había leído, correspondía al discurso que en estos momentos le correspondía hacer al jefe radical.

También se le preguntó por el discurso al señor Carner, contestando el ministro de Hacienda:

—Ya lo comentan los periódicos. Los restantes ministros nada dijeron.

#### A LA SALIDA

A las dos y cuarto terminó la reunión del Consejo de ministros.

Fué el primero en salir el señor Prieto, que se limitó a entregar a los periodistas una nota relativa a su viaje a Granada.

Al ministro de Justicia le preguntaron los periodistas qué impresión traía del Congreso del partido radical-socialista, celebrado en Murcia, contestando el señor Albornoz que le había causado muy buena impresión.

—¿Hubo mucha disciplina? — preguntó un periodista.

—Sí; mucha unión y mucha disciplina.

Al ministro de la Gobernación se le preguntó si se había nombrado nuevo jefe superior de Policía y si se había admitido la dimisión al director general de Seguridad, señor Herraiz.

El señor Casares Quiroga contestó negativamente a ambas preguntas.

El jefe del Gobierno dijo que no había nada más que lo especificado en la nota oficiosa.

Los periodistas preguntaron al señor Azaña si había recibido a una comisión de empleados de la banca privada.

—No, respondió—, han sido los ministros de Hacienda y Trabajo, que es a quienes afecta ese asunto.

### REFERENCIA OFICIOSA

Don Marcelino Domingo hizo entrega de la nota oficiosa del Consejo que dice así:

“Estado. — El ministro dió cuenta al Consejo de las gestiones que ha realizado en Ginebra con motivo de la reciente reunión de la Sociedad de Naciones y de la labor llevada a cabo por la delegación española en la Conferencia del Desarme.

Guerra. — El ministro dió cuenta del reglamento de movilización del Ejército, que fué aprobado por el Consejo. También se aprobaron varios expedientes administrativos.

Agricultura. — El ministro dió cuenta de la situación satisfactoria de las relaciones comerciales entre España e Italia.

Se han aprobado varios expedientes de constitución de pósitos agrícolas.

Obras públicas. — El ministro informó sobre su viaje a Granada y sobre diferentes aspectos del problema ferroviario.

Instrucción pública. — El ministro dió cuenta de varios expedientes de su departamento y llamó la atención del Gobierno acerca del Congreso internacional de Cirujía, que ha de celebrarse en Madrid a mediados del mes próximo”.

### Las Cortes

#### Constituyentes

Madrid, 23 (22'00)

#### La sesión de ayer tarde

A las cuatro, y con escasa animación, abre la sesión **BESTEIRO**.

Se observa que las tribunas están muy concurridas.

El señor **PIÑERO** se interesa por la construcción de la carretera de Cádiz a Gimena.

El señor **LOPEZ ANGULO** solicita que se haga justicia al depurar los sucesos ocurridos en Arjonilla (Jaén) durante los pasados carnavales. Formula también otros ruegos de interés local.

El señor **GALARZA** pide que se traiga a la Cámara el expediente por los sucesos de Jeresa, Valencia.

El señor **GALARZA** pide se dé cuenta al Parlamento de la lista de acciones adquiridas por Ayuntamientos y Diputaciones, de determinada empresa editorial madrileña que publica un diario nocturno, por si el Estado pudiera intervenir en su administración.

#### Orden del día

Se entra en el orden del día y previa defensa brevísimamente del señor **Dolcet**, son tomados en consideración para su ulterior discusión, tres proposiciones de ley; una anulando

los impedimentos señalados por la ley del matrimonio civil de 1870; otra estableciendo el examen médico prematrimonial, y una tercera sobre subvención a un Ayuntamiento.

#### El proyecto de ley de divorcio

Seguidamente se entra en la discusión del proyecto de ley de divorcio.

Es rechazado un voto particular del señor **Fernández Clérigo** y se acepta otro del señor **Martínez Moyá**.

Se aprueba el artículo 45, que trata de la participación del Ministerio fiscal en los pleitos de divorcio.

Se pasa a discutir el artículo 46. Después de ser retiradas varias enmiendas se aprueba el artículo 47 de la ley del divorcio.

Después de desecharse varios votos particulares de los señores **Clérigo** y **Villanueva**, y una enmienda de don **Fernando Gasset**, la Comisión defiende el dictamen del artículo 48 que dice que la confesión y el allanamiento a demanda no bastarán por sí solos para fundamentar una sentencia condenatoria. Añade que los parientes y domésticos de los esposos pueden ser oídos como testigos, aprobándose el artículo.

Igualmente el artículo 49, que dice que cerrado el período de prueba se procederá por el Juez, dentro los diez días siguientes, a hacer un resumen razonado de las diligencias practicadas y el informe sobre la razón de derecho.

Se aprueba el artículo 46 al 53, inclusive, y se modifica el plazo para recurrir contra el divorcio ante el Tribunal Supremo.

Se acuerda que el plazo sea de diez días.

Y se levanta la sesión a las nueve y veinticinco.

Madrid, 24 (3'00)

#### Lo que dice Besteiro

**Besteiro** manifestó que esta semana se suprimirán todas las interpelaciones hasta ver la marcha de los asuntos económicos.

Mañana —dijo— se discutirá el dictamen sobre las contribuciones territorial e industrial, los derechos reales y todas las leyes tributarias como también las que afectan a minas y transportes.

Manifestó que deseaba que todo quedara aprobado esta mañana.

### Las responsabilidades

Madrid, 24 (3'00)

#### LO QUE DICE CORDERO

Al terminar el pleno de la Comisión de Responsabilidades, **Cordero** manifestó que habíase terminado el estudio de la ponencia del señor **Peñalva**, y que sólo faltaba perfilar el dictamen.

Añadió que estudiaron las responsabilidades por el golpe de Estado, responsabilidades que afectan a los generales del Directorio.

Esta ponencia —dijo— se discutirá en el Congreso antes que ninguna.

### Los presupuestos

Madrid, 24 (3'00)

La Comisión de presupuestos se reúne. — Parece se echaron abajo gran parte de los proyectos tributarios. — Lo que dice el Presidente de la Comisión.

La Comisión de Hacienda de las Cortes Constituyentes se reunió, ayer tarde, presidida por el señor **Marraco**, para estudiar los presupuestos.

La reunión duró casi toda la tarde y parece que en ella echaron abajo gran parte de los proyectos tributarios.

A última hora el señor **Marraco** manifestó a los periodistas que la Comisión había estudiado los proyectos presupuestarios y dictaminado ya sobre el primero de los proyectos tributarios del Ministro de Hacienda o sea el relativo

a las contribuciones indirectas, diciendo que después de la visita que hicieron a la Comisión el Presidente del Consejo, señor **Azaña** y Ministro de Hacienda, señor **Carner**, la reducción que propone la Comisión sólo es al 20 no al 10 como se decía en un principio.

En el dictamen de la Comisión añadió el señor **Marraco**, hay un voto particular pidiendo que se aplaque la discusión de estas leyes hasta que se conozcan exactamente los gastos.

Hay también otros dos votos de los señores **Niembro** y **Alonso de Armiño** que coinciden conmigo.

Mañana examinaremos el proyecto de revisión del valor de las rentas.

### La actualidad política

Madrid, 24 (3'00)

*Marcelino Domingo dice que el discurso de Lerroux le ha decepcionado y mayor decepción causaría su gobierno.*

El Ministro señor **Domingo**, comentando el discurso de **Lerroux** dijo que le había decepcionado, añadiendo que mayor decepción produciría su gobierno si llegara a gobernar.

España, terminó diciendo, no pide restauradores, sino edificadores.

### Asuntos de Baleares

Madrid, 24 (3'00)

*Fallo del Supremo sobre una querrela*

El Tribunal Supremo ha acordado desestimar una querrela presentada por don **Juan Calvés** contra los magistrados que fueron de la Audiencia de Palma, señores **Peláez**, **Paz** y **Valledor**, por impuesto delito de prevaricación al fallar una causa contra incendio.

En la sentencia se ordena pase la causa al Fiscal para proceder contra el querrelante si hubiese materia pönible para ello.

### DE PROVINCIAS

REUS

#### Accidentada muerte de un jabalí

Reus. — Esta mañana, a las once, ha sembrado el pánico en el Paseo del Doctor **Briansó** un jabalí, el cual ha sido herido por un empleado ferroviario que le ha perseguido en dirección a **Castellvell**.

En aquel momento venía en dirección contraria un automóvil, que con una maniobra ha pasado por encima del cuerpo del animal, que no obstante ha continuado su camino, siendo al fin muerto a tiros.

VALENCIA

#### Fiesta del árbol

Valencia. — El próximo jueves se celebrará en esta ciudad la fiesta del árbol.

Los niños de las escuelas plantarán

120 árboles en la calle de José M. Orense.

Al acto asistirán las autoridades.

CORDOBA

#### Dos petardos

Córdoba. — A las doce de anoche, en las obras nuevas de la Escuela de Veterinaria estallaron dos petardos, sin que ocurrieran desgracias, por no estar habitada. Sólo había dos guardas.

Ocasionaron destrozos de importancia en la parte central y en el lado izquierdo de la nave central.

En las obras trabajan 120 obreros y al llegar hoy se les dijo que quedaban suspendidas temporalmente.

Se trata de una venganza social. Los autores tuvieron que burlar la vigilancia de los guardas y penetraron por las tapias.

El suceso produjo alarma.

#### Robo de aceitunas

Córdoba. — Dicen de **Puente Genil**, que procedente del pueblo de **Herrera**, perteneciente a la provincia de Sevilla, se presentaron en la finca **Tiscar**, unos ochenta sujetos con 50 caballerías, arrasando los olivos y haciendo fuego contra el guarda jurado. Se presentó la benemérita y se cruzaron disparos, sin consecuencias. Fueron detenidos 32 individuos, 18 caballerías y ocupadas 200 fanegas de aceitunas.

### NOTICIAS VARIAS

Madrid, 23 (22'00)

#### Huelga estudiantil

Esta mañana se declaró la huelga de alumnos de la Facultad de Medicina, afectos a la F. U. E., como protesta por no haberse resuelto el pleito de la Casa de Maternidad de Santa Cristina.

Por la tarde los huelguistas celebraron una asamblea.

#### Periódico denunciado

Ha sido denunciada “La Correspondencia Militar” por un artículo publicado el día 12. Se ha ordenado la recogida del resto de dicha edición.

La desaparición del testamento de don **Antonio de Orleans**. — Una querrela

Con motivo de la desaparición del testamento de don **Antonio de Orleans**, asunto de que tanto se habló en las postrimerías de la monarquía, se ha presentado una querrela al fiscal de la República pidiendo se abra procedimiento contra el señor **Montes Jovellar**, ex ministro de Gracia y Justicia; contra don **José María Ortega Morejón**, ex presidente del Tribunal Supremo; contra don **Ezequiel Mugarra** ex secretario que fué de los ex infantes **doña Beatriz** y don **Alfonso de Orleans** y contra don **Lucio Rubio** que fué juez de primera instancia de **Sanlúcar de Barrameda**.

## Del Extranjero

**Los japoneses no han podido vencer la tenaz resistencia de los chinos. En el último ataque los japoneses sufrieron grandes bajas**

**En Alemania hay más de seis millones de obreros sin trabajo**

**Hitler presenta su candidatura en contra de la de Hindenburg.—Los social-cristianos se proponen apoyar a Hindenburg. Importante manifiesto del Conde de Wertorp**

### El conflicto chino-japonés

#### Entusiasmo de los chinos

Londres. — Comunican de **Shanghai** a la Agencia Reuter que a medianoche el bombardeo de **Chapei** era muy intenso.

Los cañones chinos emplazados en las cercanías de la estación del Norte hicieron disparos repetidos contra el Consulado japonés y el

buque almirante nipón que está anclado no lejos del Consulado.

El entusiasmo para defender el país es general.

Numerosos jefes que hasta ahora estaban enemistados unen sus fuerzas para oponerse al avance de los japoneses.

Interrogado sobre la situación por el corresponsal de la Agencia Reuter, el ministro de Hacienda chino, señor **Soong**, ha traducido el op

timismo en esta frase: "Hemos llegado al momento decisivo en la historia de China".

*China se prepara para un año de guerra*

Londres. — Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter que el gobierno nacional chino se prepara para una guerra de un año contra el Japón y adquiere grandes cantidades de municiones, numerosos aviones y máquinas alemanas para abrir trincheras.

A las 21'30 hora local, los chinos comenzaron el bombardeo del cuartel general japonés, contestando el buque almirante nipón con la artillería de grueso calibre.

*Los chinos dominan en Kiang Wan*

Londres. — Comunican de Shanghai que después de haber bombardeado violentamente Kian Wan, los japoneses se retiraron.

Al anochecer los chinos continúan dominando en la ciudad.

*Las fuerzas chinas atacaron equivocadamente a las americanas*

Londres. — Comunican de Shanghai que las tropas chinas hicieron fuego contra un destacamento americano, cerca de Su Cheu, sin que resultara ninguna víctima.

El cuartel general chino, contestando a la protesta que ha sido cursada, ha explicado que la agresión fué debida a que los chinos tomaron a los americanos por fusileros japoneses, engañados por los uniformes que en ambos ejércitos se parecen mucho.

*En Shanghai. — Causa sorpresa la resistencia china*

Londres. — De madrugada telegrafían de Shanghai que a pesar de haber sido tomadas todas las disposiciones para que los súbditos británicos evacúen aquella ciudad, son pocos los que la han abandonado de entre los 8.500 ingleses que allí residen.

Los ingleses, por la cuantía e importancia de sus intereses en Shanghai, son los que materialmente sufren más del presente estado de cosas allí.

En general, todos muestran su sorpresa por la resistencia china, que no se esperaban fuera tan enérgica, y los que conocen el carácter chino se inclinan por creer que si el Japón no obtiene una victoria fulminante sobre sus adversarios, la lucha será larga y difícil y de consecuencias difíciles de prever para los japoneses.

Se ha observado que numerosos súbditos británicos y americanos quieren pelear con las divisiones chinas, a pesar de que las autoridades europeas y americanas les han prevenido del peligro que semejante decisión representaría para ellos.

*Lo que se dice en los círculos políticos ingleses*

Londres. — La opinión inglesa sigue con inusitado interés y emoción los acontecimientos que se desarrollan en Shanghai.

Es evidente que la opinión general se inclinaba por un rápido triunfo de las tropas niponas sobre los chinos y que ello cuanto más rápido fuera facilitaría una acción pacífica que pusiera término a la lucha.

Pero la obstinada resistencia que han puesto los chinos y que han desbaratado todos los planes del Estado Mayor japonés, al extremo que éste ha tenido que pedir con urgencia el envío de nuevos refuerzos ha hecho cambiar sensiblemente el modo de juzgar de la opinión.

Sin embargo, en general y reconociendo la gravedad de todo cuanto pasa allí, la impresión es mantenerse neutrales y apartarse totalmente de la lucha en el extremo Oriente.

*Una desesperada tentativa de los japoneses sobre Kiang Wan ha fracasado*

Shanghai. — La gran batalla de

Kiang cean se ha desarrollado en la siguiente forma:

Protegida por una espesa cortina de humo, la infantería japonesa lanzó un furioso ataque contra Kiang Wan.

Los chinos contestaron con un violento fuego de ametralladoras y fusilería que atravesaba la cortina de humo.

No es exagerado afirmar que una verdadera lluvia de metal cayó sobre las fuerzas niponas.

La respuesta china causó innumerables víctimas en el frente japonés.

Entonces, y a pesar de la enérgica respuesta los japoneses intentaron hundir el sector Noroeste del frente chino.

La infantería japonesa, a pesar de estar muy diezmada, tomó, por asalto, las trincheras chinas, pero los chinos los esperaban con las bayonetas y no cedieron ni una pulgada de terreno.

Los japoneses se vieron obligados a retirarse.

Su retirada fué ordenada, pero el terreno estaba tan lleno de cadáveres japoneses que en la retirada perdieron la vida numerosos soldados, que se veían en la imposibilidad de correr a causa del gran número de víctimas que se hallaban sobre el terreno.

Actualmente las fuerzas japonesas descansan. Parece que, por su parte, fueron puestas en acción todas las posibilidades y que no cuentan con reservas de ninguna clase.

El número de víctimas de los chinos fué muy escaso, porque los chinos en ningún momento salieron de sus trincheras.

*Todos los súbditos japoneses residentes en Shanghai evacuarán la ciudad*

Shanghai. — Todos los súbditos japoneses residentes en Shanghai, incluso los hombres, han recibido el orden de prepararse para abandonar el país y dirigirse al Japón.

### Las elecciones presidenciales alemanas

*Los nacional-cristianos apoyan a Hindenburg*

Berlín. — El presidente del Imperio, mariscal Hindenburg, ha recibido esta mañana a una delegación de los Sindicatos nacionales cristianos, que se proponen sostener su candidatura.

El mariscal hizo resaltar que no se considera el candidato de un partido, sino que entiende conservar una perfecta imparcialidad, animado del único objeto de servir a la patria y al pueblo alemán.

*La campaña contra Hitler*

Berlín. — El "frente de hierro" organización de defensa de la República, en la que figuran todos los elementos izquierdistas, hostiles al hitlerismo, habían organizado para hoy millares de manifestaciones en toda Alemania.

En cada una de estas reuniones, centenares de personas acogieron con entusiasmo la consigna:

"Votad en favor de Hindenburg, contra Hitler".

*Declaraciones de Hitler*

Berlín. — En una conversación celebrada con el corresponsal del "Giornale d'Italia", el señor Hitler, después de manifestar que estaba dispuesto a dar la batalla en la elección presidencial, ha dicho que el nacional socialismo, que es la expresión de la conciencia nacional que protesta contra un sistema que ha sojuzgado y envilecido a Alemania no puede soportar por más tiempo esa situación.

La persona de Hindenburg es, hoy por hoy, la expresión de ese sistema — siguió diciendo el señor Hitler — y la hemos de combatir, aun cuando nos sea doloroso ver al mariscal, al que veneramos como el jefe de nuestro ejército du-

rante la guerra, reducido a una situación tan penosa.

Refiriéndose a la posibilidad de que presente su candidatura para la presidencia, recordó palabras de Moltke y dijo que los detalles de una acción dependen en gran parte de los movimientos del adversario.

*Para sostener la candidatura de Hindenburg*

Berlín. — Ha quedado formada en esta capital una comisión, compuesta de representantes de los Comités locales que se han formado en toda Alemania para sostener la candidatura del mariscal Hindenburg.

De dicha Comisión forman parte los grandes industriales señores Duisberg y Robert Bosch, el conde Westarp, el señor Simón, que fué presidente del Tribunal del Imperio de Leipzig; el primer burgomaestre de Berlín, señor Sahnem, y el general Winterfeldt.

*Hitler se presenta candidato*

Berlín. — Adolfo Hitler, jefe de los nacional-socialistas, se presenta candidato a la Presidencia del Reich.

*Ofensiva nacional socialista*

Berlín. — Los nacional socialistas se proponen presentar en el Reichstag una moción de desconfianza a Brüning, pedir la convocatoria de nuevas elecciones y la derogación de todas las llamadas ordenanzas de "socorro" publicadas desde el año 1930.

*Importante manifiesto del conde de Westarp*

Berlín. — La ofensiva que dirigen Hitler y Hugenberg contra la reelección de Hindenburg a la Presidencia del Reich, acaba de sufrir un rudo golpe, con la publicación de un manifiesto firmado por el conde de Westarp, ex jefe del grupo parlamentario nacionalista y al que acompañan otras 400 personalidades de la derecha alemana, en la que se muestran decididos partidarios de la reelección de Hindenburg, por ser quien mejor encarna el espíritu del pueblo alemán.

Ello se considera como una ampliación hacia la derecha del comité fundado por el burgomaestre de Berlín en favor de la reelección del mariscal.

A pesar de los ataques a Hindenburg, que en estos últimos días han hecho Hitler y Hugenberg por medio de sus órganos en la prensa y en las reuniones públicas, por no haber querido desprenderse de Brüning, se observa una cierta debilidad en la ofensiva emprendida contra la reelección, ya que parece que la figura del general Hindenburg está puesta por encima de los intereses de partido.

### Las elecciones generales en el Japón

*Posición de los partidos*

Tokio. — Los resultados completos de las elecciones demuestran que el partido "Seyakai" ha obtenido una mayoría de 136 puestos, sobre el conjunto de los demás partidos.

La posición de las diversas agrupaciones es como sigue:

Gubernamentales, 301.  
Partido "Mincheito", 149.  
Proletarios, 5.  
Diversos, 11.

### Notas sueltas

**ALEMANIA**

*Estadística de obreros sin trabajo*

Berlín. — El día 15 del actual el número de obreros sin trabajo alcanzaba la cifra de 6.127.000, o sea 85.000 más que en primero del corriente.

*Concierto de Juan Manent*

Berlín. — El violinista español Juan Manent ha dado un concierto con el concurso de la Orquesta Sinfónica de Berlín, dirigiendo personalmente la obra de su ópera "La vida es sueño", inspirada en la obra de Calderón.

El eminente violinista fué muy aplaudido.



## Don Lorenzo Oliver Nadal

### Veterinario Municipal

**Falleció ayer en Manacor, a las diez de la mañana, a los 79 años de edad**

**Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica**

**A. E. R. I. P. A.**

Su desconsolada esposa, hijo, hijas, hermano político (ausente), hermana política, sobrinos, primos y demás parientes al comunicar a sus amistades tan irreparable pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial el próximo jueves día 25 a las diez de la mañana.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: calle Amer. núm. 1, Manacor.

## Ultimos telegramas

Madrid, 24 (9'00)

### Reformas en el Ejército

*Los generales en activo podrán ser pasados a la reserva por decreto*

En el proyecto de ley leído ayer tarde en el Congreso por el señor Azaña, se dispone que los generales del Ejército y asimilados, en situación activa, podrán ser puestos en situación de reserva, mediante un decreto, cuando lleven seis meses en situación de disponible y durante ese tiempo se haya previsto algún destino de su categoría.

*Podrán ser dados de baja de sus nóminas de pasivos los militares que incurran en la Ley del 21 de octubre*

También se dice en el proyecto leído por Azaña que los generales, jefes, oficiales y asimilados, que disfrutaban las ventajas de los decretos del 25 y del 29 de abril de 1931, podrán ser dados de baja, mediante decreto, cuando incurran en el artículo 1.º de la ley de 21 de octubre pasado.

*Sólo se autorizarán las publicaciones militares de carácter técnico*

En el indicado proyecto de Azaña se dice que solamente se autorizarán las publicaciones militares que tengan carácter técnico.

Para la publicación de dichos periódicos se tendrá que solicitar autorización del ministerio de la Guerra, o del de la Marina, según sea el carácter de la publicación.

*Los retiros en la escala de reserva*

En otro proyecto leído por Azaña se propone que los tenientes y alféreces de la escala de reserva de la Benemérita y Carabineros, al cumplir 30 años de servicios activos con abonos, podrán retirarse con el noventa por ciento del sueldo de capitán.

Igualmente podrán retirarse en las mismas condiciones los de la suprimida escala de reserva retribuida.

### Del Extranjero

*Vacaciones en la Conferencia del Desarme*

Ginebra. — La Mesa de la Conferencia del Desarme se reunió acordando suspender su labor durante las vacaciones de Pascua, o sea del 19 de Marzo al 5 de abril.

*Las elecciones en el Japón*

Tokio. — El resultado fiscal del escrutinio en las elecciones legislativas confirma la victoria del partido conservador con 303 puestos contra 146 del partido liberal.

Se cre que se proseguirá la actual política liberal, enviándose nuevos refuerzos a Shanghai.

Cherbourg. — Mientras se procedía a la descarga de una partida de barriles conteniendo lingotes de oro, destinados al Banco de Francia, diez barriles, debido a una falsa maniobra, se rompieron, cayendo los lingotes al agua.

A pesar de los esfuerzos realizados, aún no han podido ser recuperados.

### El conflicto chino-japonés

*Unos y otros se fortifican. — Lo que dice la prensa inglesa*

Londres. — Noticias de Shanghai anuncian que las tropas chinas y japonesas se están fortificando enérgicamente en sus respectivas líneas de defensa, en previsión de una batalla decisiva.

La prensa londinense dice que si bien la situación es grave, no parece todavía necesario evacuar la Concesión Internacional de Shanghai.

El "Financial News" declara que es preciso un acuerdo anglo-americano para aplicar sanciones económicas al Japón, para obligarle a la suspensión de la ofensiva.

*Otro informe chino*

Ginebra. — Según informes chinos, la delegación de China en la Sociedad de Naciones ha depositado en la Secretaría de ésta un nuevo informe acerca del conflicto, acompañado de numerosos documentos.

### Servicio de vapores

*Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias, (excepto los domingos), de Barcelona y de Palma a las 21 horas. Llegada a las 7 horas.*

*De Valencia a Palma. Lunes, a las 24 horas.*

*De Palma a Valencia. Domingo, a las 20 horas.*

*De Valencia a Ibiza y Palma. Jueves a las 20 horas. De Ibiza, viernes, a las 8.*

*De Ciudadela a Palma. Lunes, a las 19 horas.*

*De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles, a las 12 horas. De Ibiza a las 20 horas.*

*De Tarragona a Palma. Miércoles. De Palma a Tarragona. Martes a las 19 horas.*

*De Barcelona a Mahón. Miércoles a las 18 horas. Jueves a las 18 horas.*

*De Mahón a Barcelona. Martes, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.*

*De Barcelona a Alcedia y Mahón. Domingos, a las 16 horas. Viernes, a las 16 horas.*

*De Mahón a Alcedia y Barcelona. Domingos, a las 9 horas. De Alcedia a las 21 horas.*

*De Barcelona a Ibiza. Lunes a las 18 horas. Jueves a las 18 horas.*

*De Ibiza a Barcelona. Martes a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.*

*De Barcelona a Alcedia y Mahón. Domingos, a las 16 horas. Viernes, a las 16 horas.*

*De Mahón a Alcedia y Barcelona. Domingos, a las 9 horas. De Alcedia a las 21 horas.*

*De Barcelona a Ibiza. Lunes a las 18 horas. Jueves a las 18 horas.*

*De Ibiza a Barcelona. Martes a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.*

*De Barcelona a Alcedia y Mahón. Domingos, a las 16 horas. Viernes, a las 16 horas.*

*De Mahón a Alcedia y Barcelona. Domingos, a las 9 horas. De Alcedia a las 21 horas.*

*De Barcelona a Ibiza. Lunes a las 18 horas. Jueves a las 18 horas.*

*De Ibiza a Barcelona. Martes a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.*

*De Barcelona a Alcedia y Mahón. Domingos, a las 16 horas. Viernes, a las 16 horas.*

*De Mahón a Alcedia y Barcelona. Domingos, a las 9 horas. De Alcedia a las 21 horas.*

*De Barcelona a Ibiza. Lunes a las 18 horas. Jueves a las 18 horas.*

*De Ibiza a Barcelona. Martes a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.*

## LA CARTUJA

**PRECIOS BARATOS**  
mire los escaparates

# TUBOS URALITA

para conducciones forzadas, en diámetros de 50 a 1.000 mm. y timbraje de 50 a 1.000 atmósferas.

Los 7.000 suministros efectuados en cinco años acreditan la bondad de este material.

En nuestras referencias figuran 250 Ayuntamientos, más de 250 Compañías de Aguas y todas las Compañías de Ferrocarriles.

Más de 1.250 kms. de tubería de diámetros diversos han sido instalados en España.

Nuestros tubos están instalados en los suministros de Agua y Gas de 30 capitales de provincia.

Los resultados de los ensayos de Laboratorio consagran a nuestro material como el más ventajoso para toda clase de conducciones.

Entre nuestros clientes figuran:

- Aguas Potables de Mallorca, S. A.
- Gas y Electricidad, S. A. — Palma de Mallorca.
- Ayuntamiento de Palma.
- " " Felanitx.
- " " de Mahón.

Comandancia de Ingenieros de Mahón.  
Hotel Formentor-Pollensa.

- Juan Sarriakís-Palma.
- F. C. de Mallorca, S. A.-Palma.
- Riegos de Mallorca, S. A.
- Abastecimiento de Ibiza.

Para presupuestos, catálogos, referencias, certificados e informaciones:

## Uralita S. A.

BARCELONA  
Pasaje de Colón, 2

MADRID  
Plaza de las Salesas, 10

300 Sucursales y Agencias

PALMA DE MALLORCA — Avenida de Alejandro Rosselló, 76.

# Sobrescomerciales

blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

## Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Febrero de 1922

**Línea del Cantábrico a Cuba-México**

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 20 de Febrero de Gijón el 21 y de Colón el 24 para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Marzo.

**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**

El vapor «Uruguay», saldrá de Barcelona el 5 de Febrero de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Marzo.

**Línea del Mediterráneo a Cuba-Hay York**

El vapor «Manuel Arce», saldrá de Barcelona el 10 de Febrero de Almería y Málaga el 11 y de Cádiz el 12 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 23 de Marzo.

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H.—Radiotelegrafía—Capitán—Orquesta, &c.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero es semejante a la última tradición de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 3.—Barcelona y en la Agencia de Puertos de Mahón, Plaza de San Juan, 1.

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Barcelona y Taragona el 7 de Febrero, de Valencia el 8, de Alicante, el 9, de Málaga, el 10, de Cádiz el 13, de Vigo y el 14, para New-York, Santiago de Cuba y Habana.

Próxima salida el 7 de Marzo.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico y Venezuela y Colombia**

El vapor «Juan Sebastián Ricano» saldrá de Barcelona el 23 de Febrero de Valencia el 24 de Málaga el 27 de Cádiz y el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 23 de Marzo.

## ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el **UNGUENTO MAGICO**

desaparecen totalmente callos y duras ojas de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'50 pesetas.—Por correo, a pesetas. Farmacia Puerta, Plaza San Ildefonso, 5 Madrid.

## Venta

De fincas urbanas para vivienda y otra propia para espectáculos de gran área en la calle 14 abril (Terrazo), cochera y solares en la de la Bonanova y otras con algo de terreno en la carretera de Esporlas cerca km. 6. — Informes, Almudaina, 3 y Campana 1.

## Maestros a' b' ñ'es

El Mallorca Lawn Tennis Club abre un concurso para construir la cerca de su campo de deportes.

Las condiciones pueden verse en la caseta del Campo-Son Alegre, de nueve a una y de dos a cinco de la tarde, hasta el día 29 del corriente.

## Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Cajas montadas con los últimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller: Calle de Santiago Rumbal, 2.

# Centro de Anuncios

## M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorios etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

# TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Portland Artificial "Landfort,"  
Gravier-Portland "Valcarca,"  
de la Fábrica de Cementos Valcarca

## José Fradera ROCALLA

- Bovedillas patentadas para la construcción de techos.
- Canalones indestructibles que no oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc.
- Depósitos para agua. Depósitos para water, muy económicos.
- Tubos para conducción de aguas.
- Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y asfalto.

Campos Experimentales Agrícolas Españoles.  
Venta de Arboles frutales, maderables y de adorno.  
Especialidad en ALMENDROS DESMAYO, los que mejor resisten las heladas. Y recios según edad, altura y desarrollo, desde 0'50 a 3 Ptas. Todos injertados.  
OLIVOS ARBEQUINES.—El más resistente a las sequías, y el que produce más y mejor aceite.

Agente en Baleares

## Alfredo Llompant

Avenida Alejandro Rosselló, 14

# Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.—Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.—Selecta y nutrida colaboración.

Precio de suscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelos mortuorios hasta las once de la mañana.

# Pensión Mayoral DE PRIMER ORDEN

Todo confort.—Agua corriente, caliente y fría.—Cocina excelente. Situación en el centro de la Ciudad.—Salones de piano, lectura etc.—Recientemente reformada.—Teléfonos en todas las habitaciones.—Establecimiento a tres fachadas

## Precios reducidos

Rambla del Centro—Plaza Real

Entrada Calle Colon, 3

Teléfono 14.680-A.—Barcelona

## Pérdida

Se ha extraviado una perra Bullog Chuto pelo blanco con manchas atiende por Leyla se gratificará su devolución en Honderos 22 (almacenes Hierro).

## Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME, y Sucursales: Merced, 9 — San Buenaventura, 58 — Desamparada, 1

# Crónica de Londres

Breve entrevista con Sir John Simon.—El futuro convenio franco-inglés.—El optimismo del Ministro

Unos momentos, sólo unos momentos nos ha podido conceder, a su regreso de Ginebra y París, el Ministro de Negocios Extranjeros, sir John Simon.

Lo hemos agradecido, porque el ministro apenas tiene tiempo libre para descansar. Nuestra breve conversación se ha limitado a hablar acerca de los preparativos de acuerdo entre Francia e Italia.

—Aquí se le ha concedido gran importancia a la entrevista que ha tenido V. con Pierre Laval en París, le hemos indicado al ilustre estadista.

Sir John Simon nos ha mirado con cierto interés, como si nosotros quisiéramos escudriñar los secretos diplomáticos del ministro. Inmediatamente ha contestado:

—En efecto, los que quieren que Europa se mantenga en paz, tendrán que seguir nuestras orientaciones. Yo dije en París que el acuerdo franco-inglés, si llega a realizarse, constituirá un acontecimiento de tal naturaleza que puede ser el comienzo de la verdadera pacificación mundial.

—Pero eso dependerá de la solución de las reparaciones. Se dice que mientras tal cuestión no acabe, no se podrán conciliar determinados intereses de los pueblos vencedores y vencidos en la gran guerra, y que Francia no transigirá con que los alemanes queden libres de sus deudas.

Al manifestar lo antecedente hemos

observado que el rostro de John Simon se contraía, y que se le ponía en el trance, o de callar, o de decir cuanto sabe del asunto.

El estadista británico, después de un breve espacio de tiempo, en el que ha parecido meditar la contestación, nos ha dicho:

—Todo se conciliará. ¿En qué forma? No lo sabemos. Pero lo que le aseguro es que se busca esa forma de solucionar tal problema y otros que creemos son también importantes.

—¿Podría decirnos algo de otros problemas?

—Sea V. optimista. No sea V. impaciente. Deje que pase un poco el tiempo. Los pensamientos humanos deben madurarse, y tenga por seguro que hay en el fondo de esta cuestión una idea que es de creer que se desenvuelva bien y que después tendrán que bendecirla los pueblos todos.

John Simon, no ha querido decirnos más. Nos ha estrechado la mano, a la vez que nos ha mostrado una sonrisa indicadora de la confianza que debemos tener en la solución del proyectado convenio entre Francia e Inglaterra.

Y hemos vuelto a casa, donde escribimos estas líneas para nuestros lectores de España.

Esperemos, pues, los acontecimientos.

A. Noabal Cruzad.

Londres, Febrero de 1932.

## Un nuevo hotel

Sonemos, ¡que bello es soñar!

En la sesión de Información de *La Última Hora* de anoche tuvimos gusto en leer un suelto en el cual se hablaba de una cena íntima con que el nuevo Director-Propietario del gran Café Restaurant-Brasserie "Born" había observado a varios representantes de la prensa diaria local. El citado nuevo dueño de tan importante establecimiento es nuestro respetable y afectuoso amigo el señor don Juan Pizá, nativo de la industriosa villa de Alaró.

Hasta ahora nos fué desconocida su gran actividad comercial, su asombrosa iniciativa, y su portentosa capacidad económica. Afable en el trato, modesto, simpático, atentísimo con los clientes: es una auténtica esperanza para cuanto concierne al Turismo, que va siendo — desde cada año mayor — una fuente de riquezas a explotar — todavía bastante — y una garantía de que los extranjeros que en el non nato Hotel se hospedan, volverán todos los años... cual las golondrinas o vencejos tornan al mismo nido cada verano.

De sobremesa les explicó las reformas que piensa realizar en el Café Born, que bien necesarias son. El decorado es de una pobreza abrumadora y necesita se pinten de nuevo paredes y techos, puesto que lo hicieron estando aún algo húmedos — sobre todo los techos — y se ven unas costuras que cuelgan que desdichan de la suntuosidad del mobiliario... Pero todo se andará, ya que para ello la materia prima es el capital y éste, en el caso presente, a Dios gracias, no falta.

Es preciso también halagar a la distinguida clientela con selectos conciertos en *matinée moda* los domingos y días festivos y precisamente en las horas de gran concurrencia como es de seis a ocho de la tarde — como se hacía cuando lo explotaba la H. U. S. A. cuyo director representante fué don Enrique Palacios. Jamás se vió tan atestado el vasto local. Hemos dicho CONCIERTOS SELECTOS; éstos, convendría encargar a persona ducha en la Música la formación del trío, cuarteto, quinteto o sexteto, que no podría ser otra que la que ha venido haciéndose siempre, a base de instrumentos únicamente de cuerda y el magnífico piano colín de la

estupenda maréa alemana Blüthner que preside la tarima. Hay que desengañarse; saxofón, trompeta, banjo y jazz van muy requetebien para thés danzantes, pero... para Conciertos!!! *chindi gli oc chi e passa.*

En la Ciudad Jardín, que ahora no es ni ciudad ni jardín, sino una humilde pradera donde crece la alfalfa y pastan vacas, podría el señor Pizá fomentar la construcción de hotelitos empezando por dar ejemplo con la de varios de diferentes estilos, pero chics; que en nada se pareciesen a los edificios de pésimo gusto arquitectónico como la llamada *Casa de las oblias* frente al Cuartel de Caballería, ni cual la mayoría de los levantados en el Ensanche de Palma, sobre todo los del más primitivo emplazamiento. Una vez edificados dichos hotelitos, sería cosa facilísima arrendarlos a familias veraneantes. ¿Solares para vender? Los hay allí en abundancia; y tal entrada, le vendría que ni pintiparada a Progreso Urbano, S. A. Debería dotárselos del más moderno confort, sin descuidar la higiene (cuarto de baños, waters, duchas, etc.) y si en ellos se instalara la calefacción central, no es aventurado predecir, o augurar que habría gente acomodada que los alquilaría por anualidades. Es un negocio nuevo a explotar y ¡poca vista tiene el señor Pizá para no comprender que tales consejos pueden redundar en beneficio de él como propietario y sobre todo de los futuros supuestos inquilinos!

Respecto a la tercera y última parte de las manifestaciones que hizo a los periodistas acerca del Hotel que piensa construir en los amplios solares que ha adquirido en la falda de Belver, nos es grato felicitarle por la elección del emplazamiento. Aquí no es la Costa Azul, y bastantes hoteles hay *in riva al mare*; pero en la parte montañosa de Poniente sólo existe el Hotel Majórica.

Una cosa — importantísima — debe tener en cuenta nuestro cariñoso amigo: el estilo. El italiano es el más indicado. Déjese de modernismos, que la mayor parte suelen degenerar en buñuelos con más agujeros que una regadera. Un edificio bello, sencillo y suntuoso al par y que no desdiga de lo risueño del paraje

donde por feliz concepción, quiere edificarlo. Y, por último, le diremos que por experiencia propia nos consta, de manera completamente positiva, que los señores turistas aman el reposo en los hoteles dondet invernan. La Sala de Fiestas ha de estar situada lo más lejos posible de los cuartos dormitorios. Les molesta, sobremanera, que durante las cenas americanas, verbenas o alguno que otro baile de trajes la estridencia del antipático *jas-band* perturbe su apacible sueño.

*De consells no'n vages fari* dice el adagio; y, al señor Pizá sabe indudablemente, que con toda lealtad, franqueza y, sobre todo, desinterés, se los da en este humilde escrito, en forma, casi, de carta abierta, un experimentado en asuntos de Turismo (que venimos cultivando con acendrado cariño y entusiasta fervor desde la inauguración del Grand Hotel dirigido por el expertísimo don Antonio Albareda, de indeleble y grata memoria) que no es otro que éste su incondicional e invariable amigo.

KI-KI-RI-KI

Ciudad de Mallorca, febrero 20-932

## Decreto sobre los extranjeros que deseen adquirir bienes en España

Ha sido firmado un decreto, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo primero. — Desde la fecha de la publicación de este decreto las personas jurídicas extranjeras de cualquier clase que sean, necesitarán autorización previa del Gobierno para adquirir por compra, permuta, donación, intervivos, licitación pública o privada y, en general, cesión por cualquier título, bienes e inmuebles de carácter rústico, sitos en el territorio de la República o derechos reales, constituidos sobre los mismos.

La autorización a que se refiere el párrafo anterior deberá concederse por decreto, acordado en Consejo de ministros, previo informe del ministerio de Hacienda en todo caso, y de los de Agricultura y Obras Públicas, cuando así proceda, por razón de las cuestiones planteadas.

Sólo procederá la autorización, cuando los bienes que se traten de adquisición o modificación de un establecimiento, explotación o negocio agrícola, industrial, comercial o minero, agrícola, industrial, comercial o minero.

Para los efectos de este decreto, se entiende por finca rústica, la que tenga dicho carácter, según el registro de la propiedad, a no ser que por razón de

la clase de contribución que satisfaga o proximidad inmediata a otra urbana, deba estimarse que tiene este último carácter, justificándolo en forma debida y pericialmente en el segundo caso, a fin de que por orden del ministerio de Justicia, previo informe del de Hacienda, se declare en caso de duda si procede estimarla o no, como finca rústica.

Artículo segundo. — La autorización exigida en el artículo anterior será también necesaria para ceder el derecho real de hipoteca, sobre bienes inmuebles de carácter rústico y demás derechos de garantía de análoga naturaleza cuando el cesionario sea una persona jurídica extranjera.

Artículo tercero. — En las obligaciones que se emitan conforme a lo dispuesto en el artículo 154 de la ley hipotecaria, deberá constar en los títulos de un modo expreso la prohibición de que puedan ser adquiridos por personas jurídicas extranjeras, que contraviendo esta prohibición, puedan adquirir dichas personas jurídicas como consecuencia de la ejecución de la garantía hipotecaria deberán ser enajenadas en el plazo de un mes, a contar de la fecha de la adjudicación.

Transcurrido ese plazo sin que la enajenación de los bienes se hubiese realizado, el Estado procederá a su venta en pública subasta, y pondrá a disposición del titular, la cantidad obtenida, deducción hecha de los gastos necesarios para la enajenación.

Artículo cuarto. — Los registradores de la propiedad suspenderán o denegarán, según los casos, la inscripción de los títulos afectados por este decreto, mientras no se cumpla el requisito de la previa autorización.

Los registradores mercantiles denegarán, asimismo, la inscripción de las obligaciones hipotecarias a que se refiere el artículo tercero de este decreto, cuando su emisión no se hubiese hecho con arreglo a las disposiciones del mismo.

Artículo quinto. — Este decreto regirá desde el día siguiente al de su publicación en la "Gaceta" de Madrid.

Las peticiones de autorización que actualmente se tramitan, referentes a casos en que aquella no sea necesaria con arreglo a las normas de esta disposición, no serán objeto de resolución y quedarán archivadas en el ministerio de Justicia.

Artículo sexto. — Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo preceptuado en este decreto.

¿Baidrá usted de comprar? Visite la CASA MATONS

## Servicios de Correos

Administración principal: Sección de Secretaría

De 9<sup>00</sup> a 13. Los días laborables.

Caja Postal de Ahorros y Reclamación

De 9<sup>00</sup> a 21. Los viernes no hay servicios.

Circos Postales

De 9<sup>00</sup> a 21. Los domingos no hay servicios.

Certificados

Lunes de 9 a 21<sup>30</sup> y de 17 a 1.

Martes, jueves, viernes y sábados de 9<sup>00</sup> a 21<sup>30</sup> y de 17 a 19.

Miércoles, de 9<sup>00</sup> a 12<sup>30</sup> y de 19 a 21.

Paquetes Postales

Impresión de 9 a 11 entre las 1 y 11<sup>30</sup>

Per la tarde. Lunes, martes y jueves

Los domingos no hay servicios.

Valores Declarados

Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 9<sup>00</sup> a 12<sup>30</sup> y de 17 a 19<sup>30</sup>

y sábados de 19 a 21<sup>30</sup>. Los miércoles de 11 a 19.

Lista de Correos

Per la mañana. Todos los días de 17 a 19<sup>30</sup>.

De 11<sup>30</sup> a 13<sup>30</sup>. Los días laborables.

Venta de sellos para el franqueo

Per la mañana. De 9<sup>00</sup> a 13<sup>30</sup>.

Entrega de impresos de más de 500 gramos

Per la tarde. Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 19<sup>30</sup> a 21<sup>30</sup>, miércoles de 19<sup>30</sup> a 20<sup>30</sup>.

Recogida de la correspondencia ordinaria

Buzones de las estaciones ferroviarias

Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes corrientes.

Buzones del Ayuntamiento. Per la mañana a las 13. Per la tarde a las 20<sup>30</sup>.

Buzones de la Administración principal. Media hora antes de la salida para la salida de los correos.

## Rafael Pomar

Corredor de Comercio Colegiado

Vicente Mut, 6

LA ESPERANZA

IMPRESA

Libros, Revistas, Recordatorios, Sobres, Programas, Cartas, Facturas, Talonarios, Impresos de toda clase

Los encargos urgentes se entregan a las 6 horas

Tipos y viñetas modernos para bellos impresos

Rápida impresión de papel Manila y Celulosa

Precios económicos

Imprenta LA ESPERANZA

Lonjeta, 11 y 13 y Reus, 12 y 16

Teléfono 1-6-4-5

PALMA DE MALLORCA

## FOTOGRAFADOS

PERFECTOS

Y

RÁPIDOS

COLOR

Y

NÉGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70051

BARCELONA

### En San Felipe Neri

Ejercicios Espirituales para hombres solos

He aquí el programa de los Ejercicios espirituales para hombres solos que tendrán lugar en la Capilla del Divino Amor de San Felipe Neri, del 28 de Febrero al 6 de marzo del corriente año.

Los dirigirá el Rdo. P. Luis Balle, dominico.

Podrán asistir los Hermanos del Oratorio, Adoradores Nocturnos y demás caballeros que lo deseen.

Domingo día 28:

Por la tarde, a las seis y tres cuartos, rosario, y plática preparatoria.

Lunes 29 y días siguientes:

Por la mañana a las seis, misa con explicación litúrgica de la misma o punto de meditación, cánticos de misión y plática.

Por la tarde, a las siete, rosario, punto doctrinal o de meditación, cánticos y sermón.

Domingo 6 de Marzo:

Conclusión de los Ejercicios.

Por la mañana a las siete y media, Misa de Comunión general con cánticos y plática.

Por la tarde, a las 6 y tres cuartos, exposición menor, rezo del Santo Rosario, plática, Te-Deum, reserva y Bendición Papal.

### Notas de Sociedad

Entierros

Después del rezo del Rosario, anoche, fué conducido al cementerio el cadáver del que fué nuestro estimadísimo compañero en la Prensa, el redactor de "La Última Hora", don Enrique Vives y Verger.

El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo, que puso de re-

lieve las muchas simpatías de que gozaba el finado y el hondo aprecio que se le profesaba.

El desfile de la numerosísima concurrencia por la casa mortuoria duró mucho tiempo.

Recibían el duelo, juntamente con la familia del finado, el Gobernador civil, don Juan Manent; el Alcalde accidental, señor Tomás Rentería; el Presidente de la Asociación de la Prensa, señor Tous Lladó; el Director de "La Última Hora", don José Tous, y el Secretario del Ayuntamiento, señor Rosselló Cador.

Muy numerosa ha sido también la concurrencia que ha asistido al funeral que se ha celebrado esta mañana en la parroquial iglesia de San Jaime.

Reiteramos nuestro profundo pésame a la familia del llorado compañero, especialmente a su afligida esposa, a su hijo don Enrique, a su hermano, nuestro querido compañero en la Prensa don



La madre y los hijos toman este tónico.

Bueno como regenerador, excelente por su sabor, insuperable para robustecer y combatir la debilidad y los efectos de la inapetencia.

Es el más eficaz de los reconstituyentes. Está aprobado por la Academia de Medicina el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Está indicado en todas las épocas del año

José, y a su sobrino, el joven médico don José Vives.

—Anoche se efectuó el entierro de la distinguida y bondadosa señora doña María Ignacio Menacho y Sánchez.

Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia.

Reiteramos a su familia, especialmente a su esposo, el Ingeniero de Caminos don Eusebio Pascual Casanovas, la expresión de nuestro sentido pésame.

Primera Comunión

Anteayer recibió por primera vez el Pan de los Angeles, en el Oratorio de las Religiosas de la Providencia, de manos del Vicario de San Jaime Rdo. señor Llinás la niña Marija G. Grau y Sbert, hija de nuestro distinguido amigo el Capitán Médico don Antonio Grau y de doña Amalia Sbert.

Reciba la nueva conculgante nuestra enhorabuena.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, en el "Ciudad de Palma", don Guillermo Anguera, don Pedro Simó, don Pablo Valls, don Bernardo Bauzá, don Jaime Pieras y don Antonio Barrull.

Para Ciudadela salieron ayer don Filiberto Miñana, don Juan Boer y don Alberto Seguí.

Para Tarragona salieron ayer, en el "Ciudad de Alicante" don José Pons y don Jaime Mayol.

De Barcelona llegó ayer el abogado don Luis Ramallo.

Fallecimiento

Después de recibir los Santos Sacramentos, falleció, ayer, en Manacor, a la edad de 79 años, el veterinario municipal don Lorenzo Oliver Nadal.

Su muerte ha sido muy sentida en dicha población, donde el finado gozaba, por sus cualidades, de generales simpatías.

Reciban su esposa, hijo, hijas y demás familia, nuestro pésame, y que enviemos también a su primo, nuestro estimado amigo el Administrador de "La Última Hora", don Monserrate Barrera.

Enferma

Se halla gravemente enferma la bondadosa señora doña Antonia Vila de Garau.

Le deseamos pronta mejoría.

### Almacenes CASA ROCA

Lonjeta, 53 Medias y calcetines

### Boletín religioso

JUEVES, DIA 25

El Beato Sebastián de Aparicio Cuarenta Horas

Continúan en la parroquia de S. Jaime en honra de San Matías.

Exposición a las seis. A las nueve y media Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Merced, a las siete y media, Comunión general reglamentaria.

ria, para los asociados a los Jueves Eucarísticos.

Por la noche, a las 6 y media, Via Crucis, Rosario y Gran Hora Santa de Reparación con exposición del Santísimo.

Visita

A la Virgen de la Anunciación en el Santo Hospital.

### CASA MATONS

Sastrería a medida.

### Buques ingleses en Palma

Fiesta a bordo del "Warspite"

Ayer tarde se celebró, a bordo del buque insignia "Warspite" una fiesta a la que fueron invitadas las autoridades, distinguidas personas de esta ciudad y colonia británica.

La fiesta se celebró en un improvisado salón en la parte de popa, el cual se hallaba hermosamente adornado con multitud de farolillos a la veneciana y banderas de distintas naciones entre la que se destacaba la española.

Los invitados fueron obsequiados con té y pastas.

La fiesta duró hasta el anochecer.

Esta mañana, a las once, han abandonado estas aguas los buques de guerra ingleses "Malaya" y "Warspite".

Dichos buques saldrán para Gibraltar.

### Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Día 23 de Febrero de 1932

Valores del Estado

Interior 4 <sup>o</sup>	67.00
Exterior	00.00
Amortizable 3 <sup>o</sup>	00.00
Amortizable 4 <sup>o</sup>	00.00
Amortizable 5 <sup>o</sup> 1920	00.00
Amortizable 5 <sup>o</sup> 1927 (con impuestos)	76.50
Amortizable 5 <sup>o</sup> (libre)	00.00
Amortizable 5 <sup>o</sup> 1917	00.00

Varis

Acciones Banco de España	465.00
Arrendataria de Tabacos	183.00
Acciones Banco Hispano Americano	00.00
Azúcares preferentes	00.00
Ordinarios	49.50
Cédulas Banco Hipotec. 4 <sup>o</sup>	00.00
5 <sup>o</sup>	00.00
6 <sup>o</sup>	00.00

Monedas

Francos	51.00
Libras	45.05
Dólares	12.95
Liras	47.45
Francos suizos	00.00
Pesos argentinos	0.00
Marcos oro	3.84

### A los Rdos. párrocos

En esta imprenta se han editado cédulas de licencia para matrimonios y matrimonios según las nuevas disposiciones.

## HIPODROMO DE LA SOCIEDAD HIPICA DE MALLORCA

### Grandes carreras de caba los

para el día 25 de Febrero de 1932

A las 14'30 horas.

PREMIO GRECIA

N.º	Caballos	Distancia	Propietarios	Conductores
	DISTINGUIDO	2800	J. Oliver	El propietario
	E HAJERA	2830	Juan Jaume	G. Prohens
	DUQUE-ITA	2840	E. Vullalonga	Francisco Graciano
	NOBLE II	2880	Sebastián Fiol	Sebastián Fiol
	CASTAÑO	2920	A. Pons	Juan Dumas
	FSTRELLA I	2940	B. Barceló	El propietario
	VALMERAY	2970	S. Vich	El propietario
	DRAMATICO	2980	F. Castañy	Emilio Gimenez
	S'NIIS	3030	M. Cañellas	Bartolomé Estelrich
	VILLANDRAUT	3030	J. Nadal	Andrés Ripoll
	CAMINANTE	3040	Nicolás Tous	B. Tous
	LIMBERG	3060	M. Gimenez	El propietario
	L'E LAIR	3060	M. Cabrer	Jaime Mora

PREMIO ALCOY

	ESTRELLA I	3000	E. Barceló	El propietario
	BR VOJA	3030	J. Roca	El propietario
	DOLLAR	3050	Miguel Fello	El propietario
	REQUENA	3050	S. Almés	Juan Jaume
	ABADIA	3060	G. Homar	El propietario
	DEFENSORA	3120	S. Prohens	Cabriel Prohens
	PAIOMA	3220	Antonio Oliver	El propietario
	AMOR	3240	B. Nadal	A. Ripoll (H)

PREMIO ESCOCIA

	NIEPCE (KI KI)	2700	J. Pons	M. Ramis
	STANISLAS C	2700	S. Vailori	G. Bannasar
	ONZE A COEUR	2760	S. Fuster	El propietario
	LAMPION	2770	J. Vallsdepadrinas	Jaime Vallsdepadrinas
	TROBADOUR	2770	M. Amargual	El propietario
	QUILUS LYBURN	2790	B. Pasual	Jaime Mora
	DI BLOTIN II	2810	A. Ramón	Francisco Graciano
	UNNAN	2810	A. Fuster	A. Ripoll (H)
	CALI	2810	J. Bestard	El propietario
	VALSEUR II	2810	José Campins	Bartolomé Estelrich
	VL N	2830	José Cañellas	El propietario
	VOYOU	2830	M. Salvá	El propietario

PREMIO CUBA

	SARCUS	3250	Sebastián Fiol	El propietario
	BOST	3250	Bartolomé Fiol	El propietario
	SANS-GENE	3260	Antonio Cursach	Bartolomé Estelrich
	BRISEIS	3290	M. Bestard	El propietario
	CAMILLA IX	3290	J. Bestard	Pedro Sobrecasas
	BOLOGNE	3300	A Estrades	Miguel Guasp
	TIBERE	3320	Francisco Frau	Francisco Frau

PREMIO ARGELIA

	ROMEO	2200	V. Vullalonga	J. Cañellas
	ANGELUS II	2220	Francisco Frau	Francisco Frau
	VULAIN'S	2230	A. Fuster	S. Fuster
	CORVETTE II	2230	Sebastián Fiol	El propietario
	QUEBEC	2240	G. Forteza	Marcelino Gimenez
	ABADYPILÉ	2270	Jaime Bestard	El propietario
	BABA	2280	José Campins	El propietario
	ROI ALBERT BILCES	2280	José Campins	Bartolomé Estelrich

PREMIO HORACIUS

	LINDO	47 kgs.	José Arnau	J. Arnau
	CHARLESTON	55 "	Sebastián Estarós	Baltasar Vich
	BELLA	55 "	J. Colom	J. Pujol
	WAMBA	55 "	Jaime Matus	J. Ribot
	PETIT	55 "	J. Capó	A. Bordoy
	YAMPER	57 "	A. Rosselló	Miguel Vicena
	KIVIEN	56 "	J. Colom	Luciano Adalid
	DON BRUNO	58 "	R. Mestre	Miguel Salas

Falcos sin entrada 10 ptas.  
Entrada Preferencie. 3 id.  
Media para Sras. y niños 1 id.

Entrada general 1.50 ptas.  
Id. Id. para Señoras 0.50 id.  
Medias para niños y soldados. 0.50 id.  
Por un año. 150 pesetas  
Por un mes. 20 id.

### Aviso a los Corresponsales del Boletín:

Podrán recoger su invitación en el Hipódromo.